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הקדמה

זכיתי לעבוד בבית הספר "לשון לימודים" שבעפרה, בארבע השנים הראשונות שלו. במהלך השנים שמנו לב לתופעה שחזרה על עצמה בכל שנה ושנה אף התחזקה ככל שגדל מספר הילדים בבית הספר. בכל שנה בתחילת השנה נכנסים ילדי כיתה א' לבית הספר ועדיין אינם מכירים את בית הספר ואת התכנית ולא ברור להם מדוע עליהם ללמוד ולא רק לשחק כמו בגן. לאחר תקופה קצרה אפשר לראות את הילדים "נדבקים" באווירת הלמידה, לומדים בהתלהבות, מתוך מרץ ושמחה וממש מתוך רצון עצמי. ניסיתי לשאול את עצמי מהו הגורים לתופעה זו? מה מחזק רצון עצמי ללמידה? איך מתפתח רצון כזה? מהם הגורמים המחלישים אותו (ואולי גורמים לכך שרוב המחנכים עדים בדרך כלל לתופעה הפוכה- ירידת הרצון וההתלהבות ככל שנמשכת השנה...) מתוך רצון לחפש תשובה לשאלות אלו נולדה העבודה הבאה. בעבודה ניסיתי לברר את נושא ה"מוטיבציה" בכלל, שעבר גלגולים שונים במשך השנים ו"מוטיבציה ללמידה" בפרט. בהמשך הבאתי סיכום על בית הספר "לשון לימודים", גישתו החינוכית וצורות העבודה שמתוכו צמחה העבודה ומכתב שכתב המנהל להורים שהתעניינו בבית הספר. כדי להראות איך הדברים יכולים לבוא לידי ביטוי בפועל ולהפוך להיות "תלמוד המביא לידי מעשה" הבאתי בסוף העבודה מקרים שונים שקרו במשך השנה בנושא מוטיבציה (קיומה או חסרונה, מקרים שבהם נדרשה התייחסות ועבודה ומקרים שפשוט קרו מעצמם) והם מדגימים יישום של עקרונות שונים שמופיעים במחקרים שהובאו בעבודה. 
פתיחה: 
בשאלת הגורם המניע את בני האדם לפעול כפי שהם פועלים התעניינו חוקרי הפסיכולוגיה מראשית התפתחותה. במשך השנים התפתחו תפיסות שונות וכיוונים מגוונים. דעות שהיו מקובלות בעבר פינו מקום לדעות חדשניות יותר באופן שחקר תחום זה עבר תהפוכות רבות. כענף בחקר המוטיבציה התפתח תחום חקירת ה"Student motivation", כמו שציין BROPHY (2004)" זהו משתנה המסביר את הרמה שבה התלמיד מגלה עניין ומאמץ בעיסוקים שונים שאינם בהכרח רצויים על ידי מוריו". 
בכמה שאלות יסוד אעסוק בחיבור זה - מה היא מוטיבציה בכלל ו'מוטיבציה ללמידה' בפרט? כיצד ניתן לעורר ולחזק אותה? כיצד מאפיינים מתי המוטיבציה היא פנימית ומתי חיצונית? 

לאחר הדיון מתוך המחקר והספרות המקצועית נדגים את הדברים בתיאור בית ספר לשון לימודים ומקרים שונים. 
מהי מוטיבציה?

מוטיבציה מגיעה מן המילה motion - תנועה. מוטיבציה היא מושג המתאר מניעים motives. תיאוריות מוטיבציה מתיימרות להסביר תהליכים המניעים את האדם באופן מסויים. או כפי שהגדירו elliot & thrash (2001) : מוטיבציה היא מבנה תיאורטי שאנו משתמשים בו על מנת להסביר מדוע אנשים עושים מה שהם עושים. זהו תהליך שמסביר כיצד אדם נענה לצורך או רצון כללי ומתחיל שרשרת פעולות יעילות להשגת צורך זה. 

פסיכולוגים מגדירים תהליכי מוטיבציה כתהליכים הקשורים בלעורר, לכוון, לווסת או להפסיק התנהגות מסויימת Ball,) 1977). 
כפי שכבר אמרנו חקר המוטיבציה התחיל מראשית ימי הפסיכולוגיה וכבר פרויד ניסה להגדיר מה גורם לאנשים לפעול כפי שהם פועלים. 
פרויד הציג את המוטיבציה על פי חלוקתו הידועה של חלקי הנפש. האיד מלא באנרגיות אינסטינקטיות. האגו הוא המנהל את אותם אינסטינקטים: דוחה , מאשר או מונע מהם לצאת אל הפועל. האגו מונחה על ידי הסופר אגו. 
 MC DOUGAL (1913)הציג מודל שגם מתמקד באינסטינקטים. הוא דימה את האינסטינקטים לגז הכלוא בתוך תא. הגזים משוחררים כל הזמן דרך צינורות. כל "גז" זורם בצינורות משלו ומניע מנוע של מכניזם שונה. חוקרים נוספים (Tinbergen, 1951, Lorenz,1950, 1937) הציעו מודלים דומים למודל זה. המשותף לכולם הוא שאנרגיות שונות עצורות בתוך האדם. כאשר הן משתחררות הן הכח המניע את האדם. 
MORGAN (1943) סבר שאי אפשר לטעון שהאדם מונע רק מכח אינסטינקטים אלו אלא הוא בעל דחפים פנימיים יותר מאשר מזון הגנה וכדו'. דברים שאינם רק סיפוק של צורך כאן ועכשיו. 
Skinner (1968) הונחה על ידי גישה התנהגותית. הוא טען שהמוטיבציה היא קורלציה של חיזוק. האדם מונע באופן טבעי לחפש חוויות חיוביות ולהימנע מחוויות שליליות . עובדה זו גורמת לאדם (או באותה מידה לחולדה בניסוי) להגביר התנהגויות שגרמו בעבר לעונג ולהימנע מהתנהגויות שגרמו לסבל. 
עד כאן כל ההתייחסויות למוטיבציה אינן מתייחסות לאדם כעליון מבעל חי או כבעל הכרה ובחירה כלל. 

הגדרות מתקדמות יותר למוטיבציה מתבוננות עליה כעל תהליכים המכוונים Locke (1997) מתאר שהחליט לחקור בעקבות מורהו Ryan את הצד המודע של המוטיבציה - מהי המטרה שלשמה פעל האדם. 

כאן נכנסת לתמונה מוטיבציה מכוונת מטרה- מוטיבציית ההישג. 

דיוויד מקללנד (McClelland, 1961 ) היה אחד המובילים גישה זו והוא טען שמגיל מאד צעיר הילד לומד שעליו לנסות להגיע להשגים בסיטואציות המזמינות זאת. 

מוטיבציית ההישג מתחלקת לשלוש אוריינטציות: נדגים אוריינטציות אלו ביחס ללמידה. 
א. אוריינטציית מעורבות משימה- המטרתו העיקרית של הפרט היא לשפר את שליטתו במשימה הנדרשת (או הידע הנלמד). במקרה של למידה היא המטרה עצמה. מצד הלומד הלמידה תיוחס לרצון הפנימי ללמוד. 

ב. אוריינטציית מעורבות אני- מטרת הלומד להוכיח יכולת גבוהה. כדי להוכיח יכולת יש צורך בהשוואה אל הלומדים האחרים כדי למדוד את עצמי מול הנורמה. הפרט מרגיש שהוא לומד בשל אילוצים ואם אין ביכולתו להוכיח יכולת גבוהה או העשייה לא מספקת מידע רלוונטי להערכה עצמית נורמטיבית הוא לא ילמד. 

ג. אוריינטציה חיצונית- תשומת הלב של הלומד ממוקדת בהשגת מטרה אחרת ולא בהוכחת שליטה אינדיבידואלית או יכולת נורמטיבית. NICHOLLS 1979,1983,1984) )
DWECK (1986) מחלקת אחרת את מטרות ההישג השונות. ישנן מטרות למידה ומטרות ביצוע. במטרות למידה המטרה היא הגדלת היכולת והשליטה במשימות מול מטרות ביצוע שבהן מטרת הלומד היא חיפוש הערכות חיוביות והימנעות משיפוטים שליליים. לומדים שמטרתם הן מטרות לימוד נוטים לנסות להבין טוב יותר את החומר, משקיעים יותר מאמצים מעורבות בלימוד ומשתמשים באסטרטגיות לארגון הידע וקישורו לידע קודם. 
מטרות הביצוע נקראות לפעמים גם מטרות משימה או מטרות אגו- לומדים המונעים ממטרות אל ומשתדלים למצוא חן בעיני המורה, להיראות פקחים ולזכות בהערכה ובציונים טובים. הם עשויים לשנן את החומר הנלמד אך לא לנסות לפתח אותו יותר. את עיקר האנרגיה הם משקיעים בהשגת ציון טוב ולא בידיעת החומר. 
מוטיבציה פנימית מול מוטיבציה חיצונית: 

במשך השנים התפתחה חלוקה בין מוטיבציה פנימית לבין מוטיבציה חיצונית. חלוקה שהפכה להיות מרכזית מאד בכל דיון בנושא המוטיבציה. נביא כמה הגדרות למוטיבציה פנימית וחיצונית. 

מוטיבציה פנימית הנה התנהגות הנעתית שמטרתה השגת תחושה של יכולת ושליטה במצב. היא כוללת חקרנות וחיפוש אתגרים והזדמנויות להצטיין ומלווה בתחושה של בחירה חופשית (קדמי, 1976). 

מוטיבציה פנימית היא עניין בפעילות עצמה-(דיסי)
מוטיבציה חיצונית הנה התנהגות הנעתית שמטרתה השגת גמול קונקרטי או הימנעות מעונש והיא מלווה בתחושה של אילוץ וכפיה (ניסן ובטלר, 1978) . בתוך הגדרה זו נכללים כל סוגי החיזוקים החיצוניים. 

כאשר הפעילות היא אמצעי למטרה אחרת ולא מטרה או יעד בפני עצמה ההנעה לפעילות היא חיצונית (KRUGLANSKI 1971) 
 כשאדם מונע פנימית הגורם להתנהגותו נמצא בתוכו וכשמופיע תגמול חיצוני הוא תופס את התגמול כגורם להתנהגותו והמוטיבציה שלו הופכת מפנימית לחיצונית ( (DECHARMS, 1968.
הגדרות חדשות ומתקדמות יותר:

ההגדרות החדשות יותר לנושא המוטיבציה הן הגדרות שמתבוננות יותר על האדם עצמו -כבעל מודעות ובחירה וכמעט שלא נוגעות בתחומים שאינם בחירייים (אינסטינקטים, דחפים, דפוסים הנרכשים בגיל מוקדם). מכאן שהן מעצם טבען קרובות יותר למושג של מוטיבציה פנימית. במדידת מוטיבציה ההתייחסות הייתה לשלושה מדדים: עצמה כיוון ומשך . כעת עיקר הדגש יהיה על האיכות של העבודה. (קרול א' איימס 1990) . ניקח לדוגמא את הגדרתו של אבי עשור (2001) :
מוטיבציה- רצון להשקיע זמן ומאמץ בפעילות מסוימת גם כשהדבר כרוך בקשיים במחירים גבוהים ובאי הצלחות. (ההדגשות שלי א.ש.) זוהי הגדרה שמתייחסת למצב פנימי של האדם עצמו, אך עדיין זוהי הגדרה כוללנית למדי שאינה מפרידה בין מוטיבציה פנימית לחיצונית. ויש בתוכה הרבה שטחי ביניים אפורים. למשל כיצד נגדיר מצב שבו ילד מתאמץ ללמוד אך כל רצונו הוא להיות הראשון בכיתה . או תלמיד המשקיע מאמץ רב בלימודיו על מנת להימנע מרגשות אשם אם לא יצליח. האם בדוגמאות אלו המניע הוא פנימי או חיצוני?

לשם כך נשתמש בתיאורית ההכוונה העצמית של Deci ו- Ryan (1985) העוסקת במונחים של וויסות (מה מווסת את הפעילות של האדם). Deci ו- Ryan זיהו ארבע סוגי וויסות חיצוניים כאשר בקצוות נמצאים וויסות חיצוני לחלוטין ובקצה השני נמצא וויסות משלב שהוא הקרוב ביותר לוויסות פנימי וביניהם ישנן כמה רמות ביניים. כאשר האדם עובר תהליך של הפנמה הוויסות הופך מחיצוני לפנימי (Shafter 1968).

על פי תיאוריה זאת לאדם יש שלושה צרכים שצריכים להתקיים (בלמידה). מסוגלות, קשר ואוטונומיה. (במובן זה יש כאן דמיון לסולם הצרכים של אברהם מסלו (1954) שגם בו מדובר על צרכים שאדם מספק בפעילותו.)
מסוגלות- הבנה כיצד להשיג תוצאות וכיצד להיות יעיל.

קשר- צורך בקשר משמעותי ותומך עם אחרים.

אוטונומיה- יכולת עצמית ליזום ולווסת את המעשים. 
המוטיבציה הפנימית גדלה כאשר הסביבה תומכת בשלושת הצרכים שצוינו. חיזוק המוטיבציה הפנימית גורמת להפנמת הוויסות ואחר כך לויסות אוטונומי ((DECI ET AL,1991 (עובדה זו היא חשובה מאד ונעסוק בה בהמשך כאשר נעסוק במשמעויות של הדברים בכיתה).

ארבעת הרמות של וויסות חיצוני:
וויסות חיצוני: כאשר הסיבה לפעילות נמצאת לחלוטין מחוץ לאדם, לדוגמא האדם מבצע בגלל איום או הצעת פרס. 

וויסות מוחדר: "בליעה" תוך אי קבלה פנימית. האדם מציית מתוך כפייה פנימית ולא מתוך בחירה. 

וויסות הזדהותי: האדם מעריך את ההתנהגות, מקבל ומבצע אותה מתוך הבנה שהיא יעילה. היא אינסטרומנטאלית אך אין לו רצון עצמי בדבר. התנהגות זו היא מכוונת עצמית באופן יחסי מכיוון שהעשיה לא נעשית מתוך כפייה חיצונית או פנימית. 
ויסות משלב: ההזדהות הוטמעה לחלוטין בתוך עולם הערכים של הפרט והוא משלב בין הזדהויות שונות שעלולות לסתור זו את זו. האדם יוצר סדר עדיפויות ופועל על פיו. 

כאשר הוויסות הוא מוחדר האדם אמנם מבצע את הפעילות אך יש לו יותר חרדות וקשיים. כאשר הוא מזדהה עם הפעילות הוא חווה הנאה רבה יותר ויכולת גדולה יותר להתמודד עם קשיים וכישלונות. 

עשור (2001) טוען ששני המדדים המרכזיים של מוטיבציה הם עוצמה ואוטונומיה : 
עוצמה - מידת הרצון להשקיע בפעילות רלוונטית.
תחושת אוטונומיה- האם הרצון להשקיע נתפס ומורגש על ידי היחיד כנובע מבחירה וכפעילות שהיחיד יכול להבין אותה ולהזדהות עמה, או כמבוסס על כפייה חיצונית נטולת צידוק. 
עשור הגדיר חמש סוגי מוטיבציה (המבוססים ברובם על סולם ההכוונה העצמית של דיסי וריאן) מתוך החמש המושג מוטיבציה פנימית מתייחס לשתי המוטיבציות העליונות: מוטיבציה פנימית הכרתית אינטגרטיבית- השקעה עקב זיהוי הערך הפנימי לזהות האישית.
מוטיבציה פנימית רגשית- השקעה מתוך הנאה ועניין. 

"מוטיבציה פנימית הכרתית אינטגרטיבית" שהגדיר עשור מקבילה או דומה ל"מוטיבצית הראוי" של מרדכי ניסן (1987,1989): "הפרט חש צורך, רצון ומעין חובה לנקוט התנהגות מסוימת משום תפיסתו שהיא "ראויה", שהיא טובה כשלעצמה או שהיא מקדמת אותו למצב טוב ושלם יותר, ועל כן ראוי לו לנקטה."
כדי להמשיך בפעילות לאורך זמן יש צורך בשילוב שני המוטיבציות: גם הכרה בערך הפעילות וגם הנאה. ייתכן שגישה זו יכולה לסייע ולחזק את תפיסת הראוי ולתת לה כוח מניע (כלומר יש צורך גם בהנאה ואם נשלב בין הנאה לבין תפיסת ראוי האדם יונע לבצע יותר דברים שהוא תופס אותם כראויים). 
מוטיבציה פנימית וחיצונית בבית הספר
LIAN-HWANG CHIU (1966) ערך מחקר ובו נתן לתלמידי כיתה יא כחמש מאות הגידים והם סימנו אותם נכונים או לא נכונים. מתוך כך הוא מצא שישה פקטורים מוטיבציוניים (שאינם בהכרח קשורים זה בזה) אשר גורמים להשקעה בבית הספר. לכל ילד יש סגנון מוטיבציוני משלו. הסגנון מהווה אינטגרציה אישית של כל או רוב סוגי המוטיבציות. 

1. אוריינטציה חיובית כלפי בי"ס- פקטור זה כולל בתוכו: התמדה, רמה גבוהה של , דימוי אקדמי גבוה, רגשות חיוביים לגבי מופעים קודמים בבית הספר

2. חיזוקים חיוביים-צורך בהכרה סוציאלית מהמורה או צורך בתחרות עם התלמידים האחרים כדי שהם יתפסו אות כמצליח.

3. פחד מכישלון- מוטיבציה להימנעות מכישלון (מערב רמה גבוהה של חרדת בחינות).

4. סקרנות

5. מחויבות, כפיה פנימית- המורה או ההורים או כוח עליון מחייבים את התלמיד. 

אנו רואים שפקטורים אלו משלבים מאפיינים של מוטיבציה פנימית וחיצונית. 

בלומנפלד ומרכס (2001) הגדירו גורמים המביאים להשקעה ולמוטיבציה. 

מסוגלות- EFFICACY 
אמונה שזה יוביל למטרות רצויות (ערכים).
ערך- שיפוט אישי על ערך המשימה לפי תפיסת התועלת בביצוע המשימה, התגמולים הפנימיים שבה והאם היא מובילה להשגת מטרותיהם.

שימושיות - הדבר אינו מעניין לגופו של עניין אך יש בו תועלת או הוא מביא למטרות רצויות אחרות

הישג- ערך הישגי קשור למה שהתלמיד רואה כחשוב בחייו. משתנה זה קשור גם לתפקידי המגדר. לפעמים הדבר בעצמו אינו מעניין אך התלמיד מעריך הצלחה במקצוע כי הוא מעריך הצלחה אקדמית והיא תופסת מקום מרכזי בזהותו
ערך פנימי - נובע מרמה גבוהה של עניין זו הרמה הגבוהה ביותר של מוטיבציה. 
 הם טוענים שאפשר לשלב בין גורמים שונים (ובעצם יש מקום גם לאוריינטציות של משימה והשיג) מכיוון שלתלמיד אין בחירה חופשית האם להגיע לבית הספר או לא, האם להשתתף בשיעורים. הוא נדרש לעמוד בדרישות ולהגיע להשגים. לכן קשה לצפות שיהיה מונע רק מכוח עניין פנימי. הם מציינים שלמרות המקובל שמטרות חברתיות סותרות מטרות למידה ומתחרות זו בזו, לא תמיד זה כך ולפעמים הן משלימות זו את זו כאשר ההשתייכות מחייבת את התלמיד להשקיע בלימודים וכדו' .

STIPEK& GRALINSKI 1996)) הגיעו למסקנה שפעילות לימודית מתוך אוריינטציה לאגו עדיפה על מצב שבו אין לתלמיד כלל מטרות הישג ללימודים. במצב כזה התלמיד בכל זאת מתאמץ ומגיע להישגים אף אם מטרתו היא רק שלא להיראות טיפש. צבי לם (2001) טוען שהבורות היא מצב מקביל אל הדעת והתפתחותה תלויה באותם גורמים שהדעת מתפתחת בהן: משכל, הנעה ושיטה דידקטית. התלמיד חסר הנעה אינו מפסיק ללמוד אלא הוא לומד בורות. "תלמיד זה מחזיק באופן בלתי ביקורתי בתודעתו כל מה שהגיע לשם, על פי רוב במקרה. הוא משדר על מצבו בעיניו העמומות, בהבעת פנים עייפה, בפיהוקים ובסימנים נוספים של שעמום הפוקד אותו תדיר במהלך השיעור. "
מקובל לומר ששימוש במוטיבציה חיצונית פוגע במוטיבציה הפנימיתDeci (1975) טען שלאדם יש צורך ב- SELF DETERMINATION , בתחושה שהגורם להתנהגותו נמצא בתוכו והוא איננו נשלט ע"י גורמים מבחוץ. תגמולים חיצוניים יפחיתו עניין בגלל הפגיעה בתחושת החופש והאוטונומיה של האדם. לכן לדעתו תגמולים הנותנים אינפורמציה חיובית לגבי הקומפטנטיות של האדם יגבירו ולא ידכאו את העניין הפנימי שלו, בתנאי שאותו תגמול לא נראה כשולט יתר על המידה בהתנהגות הפרט למשל תגמול ורבלי. 
חוויות כשלון, הצלחה ומשוב

כבר ציינו את הדעה המבוססת על תיאורית ההכוונה העצמית שכאשר שלושת הצרכים ממולאים המוטיבציה העולה. אם כן נשוב ונתבונן בהם: הצרכים הם: מסוגלות, קשר, ואוטונומיה. 
SHAFTER (1968) מצא משתנים שמביאים להפנמה לקראת הכוונה עצמית יעילה:

· כאשר המכוונים מבינים את הערך והמטרה של הדבר שבו הם עוסקים

· יש למכוונים תחושת בחירה ומופעל עליהם לחץ מזערי.

· יש הכרה ברגשותיהם ותחושותיהם של המכוונים. 

אם אנו שואפים להביא את תלמידינו לוויסות פנימי ללמידה עלינו לנסות ולשלב כמה שיותר מן הממצאים אל תוך הכיתה. 

מסוגלות - המסוגלות היא גם נתון אובייקטיבי אך חשוב לא פחות היא התפיסה הסובייקטיבית של התלמיד את עצמו. 

לשם כך נשתמש במושג ה"חוללות העצמית". חוללות עצמית מתייחסת להערכות אישיות של האדם לגבי יכולתו לארגן וליישם פעולות הנדרשות להתמודדות עם דרישות המצב. החוללות העצמית היא פונקציה המאפשרת שליטה על היכולות הקוגניטיביות והמוטוריות הגורמות להתנהגות לצאת מהכוח אל הפועל אך גם על מקורות רגשיים ומוטיבציוניים הנדרשים כדי להפוך פוטנציאל להתנהגות. (BANDURA 1993, 1997)
החוללות העצמית מתפתחת מארבע מקורות: ניסיון עבר, למידה ממודל, עידוד ותמיכה רגשיים, ועוררות רגשית ופיזיולוגית. 

SCHUNK 1989 מצא שתלמידים אשר מרגישים יעילים בלמידה או בביצוע מטרות עובדים קשה יותר מתמידים לאורך זמן כאשר נתקלים בקשיים ומגיעים להישגים ברמה גבוהה יותר. 

MARSH & YEUNG מצאו כי הישגים לימודיים קשורים במידה רבה לתפיסת חוללות עצמית אקדמית אך כמעט ולא למרכיבים גלובליים בתפיסת המסוגלות העצמית. (כלומר גם תלמיד שחש שהוא "כשלון" ברוב תחומי חייו יכול לחוש תפיסת חוללות אקדמית גבוהה ולהגיע להישגים גבוהים. 

במחקרים של דיסי נמצא שנבדקים שקבלו פידבק חיובי על משימה שנעשתה בהצלחה הראו עלייה במוטיבציה פנימית לעסוק במשימות דומות בזמן שהנסיין לא היה בחדר. פידבק שלילי הוריד את רמת המוטיבציה הפנימית (1971,1972) .
חוויה חיובית מעוררת מוטיבציה פנימית חוויה שלילית מקלקלת אותה. מדוע? משום שמשוב שלילי וכשלון מורידים את האמונה של האדם במסוגלות שלו .
תפיסה עצמית של מסוגלות או יכולת חשובה מאד. הצבת מטרות קצרות טווח, ברורות ומוגדרות, והוראה ולימוד כיצד להצליח בהן מגבירים ומחזקים את תפיסת המסוגלות. 
ילדים צעירים מזהים מאמץ עם יכולת, יש להם תפיסה אופטימית של יכולתם ויכולת להשתקם במהירות לאחר כשלון. 
 אצל ילדים בוגרים יותר ההערכה עצמית פחותה יותר ומשקפת יותר את דעת המורה. ילדים בוגרים יותר מנמיכים את הצפיות אחרי כשלון (נפלאי 1990).
ניסן ובטלר (1978) גילו שהערכה מילולית מחזקת את המוטיבציה הפנימית בביצוע משימות לימודיות. 

בהעדר הערכה הייתה ירידה משמעותית ברמת המוטיבציה הפנימית. - ממצא זה מתאים לפקטור שמצא LIAN-HWANG CHIU (1966): חיזוק חיובי- משוב חיובי מן המורה או מן התלמידים. ולצורך בקשר ושייכות. 
במחקר של מיכי קלזאן -גרינשטיין (2003) היא מצאה כי הערכה אינפורמטיבית הפחיתה ומיתנה השפעות שליליות לעומת הערכה מסכמת - במצב של כשלון. נבדקים ייחסו להערכה האינפורמטיבית ערך מלמד יותר, ראו אותה כיותר הוגנת, פחות פוגעת רגשית, הביעו רצון רב יותר לביצוע נוסף והערכה נוספת ומוטיבציית ההמשך לנסות ולשפר הישגים הייתה גדולה יותר. 
הממצאים של Shafter עוסקים באוטונומיה- תחושת בחירה , היעדר כפייה ומתן מקום לרגשות ורצונות הלומדים.
אקלים כיתתי וסגנון הוראה 

מורה שיש לו מידה סבירה של אוטונומיה בכיתתו יכול ליצור אווירה של מוטיבציה פנימית או אווירה של מוטיבציה חיצונית, של תחרותיות ואוריינטציות של אגו ומשימה. הדבר תלוי בשדר שיעביר המורה, ובדברים שיזכו להתייחסות, חיזוק ועידוד מצדו.

ANDERMAN & MAHER (1994) גילו שיש קשר בין מטרות הישג לבין תפיסת אקלים כיתתי. סביבה המקדמת תחרות עשויה לטפח למידה מתוך אוריינטציה של אגו ורצון לבצע טוב מאחרים לעומת זאת סביבה כיתתית המקדמת למידה לצורך שליטה וגילויי עניין וסקרנות בחומר מטפחת בקרב התלמידים למידה מתוך מוטיבציה פנימית להשתפר ולהתפתח בתחום הנלמד. 

נוהלי הוראה שבהם משתמש המורה ישפיעו על האווירה. האם ההוראה מטפחת חשיבה לעומק או שהיא מסתפקת בהישגים כלומר בידיעת החומר ללא מעורבות פנימית. המורה צריך לפעול בדרכים שיעודדו מעורבות קוגניטיבית. 

חשיבה לעומק יכולה להיות מושגת על ידי פתיחת דיונים על תשובות שניתנו והזמנת התלמידים להגיב ולהעריך דעות שונות. כאשר המורה דורש הסברים והנמקות לתשובות הדבר מוכיח שהוא אינו מסתפק בתשובה נכונה אלא דורש מן התלמיד מעורבות בידע . המורה גם יכול לעודד קישור בין רעיונות שונים (זוהי אסטרטגיה מתקדמת יותר לארגון החומר וחיבורו לידע קודם). 

אפילו התפיסה שבה התלמידים תופסים את המורה משפיעה על המוטיבציה. העמדות וההישגים של התלמידים משתנים אם תופסים את המורה כנלהב, מטפח, מעניק כבוד וראוי לאמון. המורה עצמו מדגים מוטיבציה אם הוא מפגין התלהבות ועניין ומשקיע בשיעורים. 
הדגשת החשיבות של תפיסת חוללות גבוהה והתוצאות השליליות של משוב שלילי וחוויות כשלון עלולה לגרום למלכוד. המורה עשוי לתת לתלמידים משימות קלות מדי על מנת שיצליחו ובטחונם העצמי יגבר. אך כאן ישנו מוקש- 
הצגת משימות קלות משדרת ציפיות נמוכות לגבי יכולתם. ככל שהציפיות גבוהות יותר והמטרה קשה יותר כך הביצועים עולים Pintrich 1997) ). (הביצועים מפסיקים לעלות כאשר חסרה למבצע יכולת או הידע או שהוא בעל מחויבות נמוכה למטרה). 

 חשוב שמשימות שניתנות לתלמידים יכללו מחד מידה מספקת של אתגר על מנת שלא יתפסו כקלות ומשדרות ציפיות נמוכות ומאידך לא יהיה פער גדול מדי בין תפיסת התלמידים את יכולתם ובין תפיסתם את המטלה. 
גם בהיעדר עניין פנימי אפשר להגביר את המוטיבציה באמצעות גיוון וחדשנות של החומר ארגון שונה של העבודה. למשל קבוצות שיתופיות או שילוב אפשרויות בחירה מגבירים את ההנעה.
סיכום:

ראינו המושג מוטיבציה פנימית משקף כיום עניין פנימי בדבר או שכנוע פנימי בנחיצותו וחשיבותו. עם זאת כדי לפתח ולשמר עניין פנימי  בבית הספר התלמיד זקוק ל"פידבק חיובי" מהמורה - בצורה הערכה ומעצמו- בצורת תחושת הצלחה ובטחון עצמי. התלמיד גם הוא נברא "בצלם אלוקים" וניתנה לו בחירה חופשית. חשוב לשמור על כבודו של התלמיד  ולהשאיר לו מידה מסויימת של בחירה וחופש בתוך מסגרת בית הספר. ישנו גם מצב של "מתוך שלא לשמה בא לשמה" אך פעמים רבות לימוד "שלא לשמה" אלא לשם דברים אחרים מרוקן את הלימוד מטעם ומוריד את רמת הלימוד ולכן יש צורך במשנה זהירות כאשר משתמשים באמצעים אלו לתקופת מעבר. 

בית הספר לשון לימודים- עקרונות ודרכי פעולה

בית ספר לשון לימודים הוקם בשנת הלימודים תשס"ג ביישוב עפרה והוא מוגדר כבית ספר ללמידה עצמית. 

בבית הספר לומדים ילדים מכיתות א-ו בעיקר מהיישוב אך גם כמה ילדים מבחוץ. 

בית ספר מיועד לכל ילד יהודי (ממשפחה שומרת מצוות) ובבית הספר לומדים יחד ילדים ממגוון רמות סוציו- אקונומיות, דתיות וקוגניטיביות. 

המטרה הייחודית בבית הספר היא לתת לילדים כלים שיאפשרו להם להיות עצמאיים בלמידה וללמוד לבד, להעביר אל הילדים את האחריות אל הלמידה ושכל ילד יתקדם לפי הקצב האישי שלו.

שעות הלמידה בבית הספר מחולקות בין שיעורים לבין למידה עצמית. השיעורים הם שיעורים משותפים, חווייתיים ופרונטאליים לפי כיתות האם או לפי הרמה (הקבצות שבהם יכולים ללמוד ילדים מכיתות שונות על פי רמתם במקצוע).

כבר בתחילת לימודיו בבית הספר יש לכל ילד יש מערכת ולפיה הוא מארגן את המשימות שלו. לילדים של כיתה א' יש בהתחלה מערכת יומית קבועה ולקראת אמצע השנה הם כבר עוברים למערכת שבועית. המערכת היא אישית, וכל ילד עובד בחומרים, בכמות וברמה שמתאימים לו. כל ילד צריך ללמוד לתכנן נכון את הזמן כדי לסיים בזמן שיש לו. לילדים הבוגרים יותר יש גם תוכניות שונות למשל תוכנית של הספק שבועי. הילד או הילדה יושבים עם המחנכת בתחילת המחצית והם מתכננים ביחד מה המטרות הלימודיות למחצית ואחר כך מחלקים את התוכנית לשבועות. הילד יודע מה הוא צריך להספיק במשך השבוע, הוא מחלק את זה בין הימים והוא אחראי לסיים את התוכנית עד סוף השבוע. 

כל ההתקדמות של הילדים כולה נמצאת במעקב. 

לכל ילד יש כל שבועיים שיחה אישית עם המחנכת, שיחה שבה המורה והילד בודקים את הלמידה של הילד בשבועיים האחרונים ומשוחחים על נושאים שהילד מעלה- קשיים או רצונות שיש לו בבית הספר. אם מתוך המעקב אחרי הלמידה של הילד נראה שיש בעיה במקצוע מסוים המורה צריכה לשקף לילד את הבעיה ולדון איתו כיצד לפתור אותה. לפעמים הילד זקוק לעזרה ואנחנו נספק אותה בשמחה ולפעמים כל מה שדרוש הוא תשומת לב של הילד לבעיה. 
המעקב לא נשאר רק בינינו לבין התלמיד אלא כל הורה מקבל דיווח על הילד שלו. (לפעמים כשיש צורך הדיווח הוא על בסיס יומי.) כעיקרון כל הורה מקבל כל חודש וחצי דיווח מפורט על מצב הילד שלו, על כל הצדדים שבאים לידי ביטוי בבית הספר: התנהגות, למידה, ניצול זמן מצב חברתי ועוד. הדיווחים האלה נותנים דיווח אבסולוטי ועובדתי על מצב הילד. הדיווחים בפירוש מיועדים רק להורים ולא לילד על מנת שההורים יהיו מעודכנים במה שקורה עם הילד בבית הספר. הילד מקבל תעודה פעמיים בשנה שהמטרה שלה היא לחזק את הילד ולכן בה אנו משקפים את ההתקדמות וההצלחות של הילד והדברים שבהם השקיע מאמץ. חשוב לציין שהתעודה וכתיבת הציונים אינם מהווים כלל סיבה ללימוד בעיני התלמידים. (אולי מכיוון שהתעודה מורכבת מהערכות ולא ציונים והיא מהווה ציון דרך מחזק ומעודד בדרך כלל.)
מכתב שנכתב להורים מתעניינים בבית הספר ע"י מר יעקב שץ יוזם, מקים ומנהל בית הספר:
בי"ס לשון לימודים / יעקב שץ

אחת המטרות העיקריות של בי"ס לשון לימודים הינה לחנך את הילדים ללקיחת אחריות על הלמידה שלהם. כלומר, ברצוננו לשבור את מעגל הקסמים על פיו מטרת המורים היא ללמד ותפקיד התלמידים הוא להתחמק מללמוד. לכל תלמיד אנו מכינים מערכת של משימות המציינת לכל יום את המשימות שעליו למלא. בנוסף, או לחילופין, לכל תלמיד יש רשימה שבועית של המטלות שעליו להספיק במהלך השבוע. את המערכות מכינות המורות בשיתוף עם התלמידים אשר מוזמנים להביע את דעתם ולבחור את דרך למידתם. למשל, התלמיד מוזמן לבחור האם ללמוד מעט ממקצוע מסוים כל יום, או ללמוד מנות גדולות של המקצוע פעמיים בשבוע. בהכנת המערכות, התלמידים שותפים בשיקולי ההספק השנתי וחשיבות המקצועות בעולם המבוגרים. לדוגמא, אם לימוד חשבון דורש ביצוע 300 עמודים בחוברת, אנו נסביר לתלמיד שאם יבצע 10-12 עמודים בשבוע הוא יספיק לסיים את כל החומר הנדרש עד סוף השנה. 

לקיחת אחריות אינה דבר פשוט. קשה לילדים לקחת את האחריות, וישנם ילדים שיעדיפו מסגרת של כפייה מאשר מערכת של אחריות. אולם, אין ילד שאינו רוצה להיות גדול ואחראי ואין ילד אשר אינו יכול לשאת באחריות כלל. תפקידינו הוא לחנך את הילדים לאחריות, ואת זאת אנו עושים על ידי הטלת האחריות עליהם תוך פיקוח כפול של המורים שנועד (א) למנוע מהילדים להיכשל, (ב) להוכיח לילדים שהם מצליחים. בפועל, כמעט כל הילדים מתקדמים יפה מאוד בלקיחת האחריות. מדי פעם יש לתלמיד יום לא מוצלח, בו כמעט לא עשה דבר מהמשימות האישיות שלו. זה טבעי וקורה אפילו למבוגרים. מצד שני, כמעט לכל תלמיד יש ימים בהם הם מספיקים את כל הנדרש מהם ויותר, והם מרגישים סיפוק רב על שהצליחו. אחד הדברים שאני הכי גאה בהם הוא העובדה שתלמידים לומדים באופן עקבי, יום אחר יום, לא מתקות שכר ולא מחרדת העונש, אלא מכיוון שזאת חובתם בעולמם. 

האחריות על הלמידה הולכת אצלנו יד ביד עם הלמידה העצמית. אנו משתדלים שחלק נכבד מהלימודים של התלמיד יהיו אקטיביים, בהם התלמיד לומד לבד בלי סיוע מורה. לימודים אלו נעשים כיום בעיקר בחוברות ובמחשב, ומעט בכרטיסי עבודה ומשחקים, ואנו עושים מאמץ להגדיל את מגוון החומרים הלימודיים שיכולים לשמש את התלמידים. למידה עצמית מחייבת אותנו למעקב יותר צמוד אחר לימודי התלמידים. אנו דואגים לבחון את התלמידים על מה שהם למדו (בע"פ או בכתב) על מנת לדאוג לכך שהם אינם מתקדמים להם בחוברות בלי להבין דבר.

למידה עצמית גם דורשת מהתלמידים מאמץ יותר גדול, ולכן במקצועות מסוימים התלמידים לומדים בלמידה עצמית ברמה יותר נמוכה ממה שיכלו ללמוד בעזרת מורה. השיעורים עם המורה, על כן, צריכים להיות מוכוונים לרמות קוגניציה גבוהות יותר. 
כמחצית מהזמן התלמידים עוסקים בלמידה עצמית, ובמחצית השנייה התלמידים נמצאים בשיעורים. השיעורים מיועדים לחינוך ערכי וללימוד נושאים שקשה לתלמידים ללמוד לבד. למשל, המעבר הראשון על התורה נעשה ביחד עם המורה בשיעורים רגילים. במקביל, התלמידים חוזרים על התורה באופן עצמאי, במשימה הנקראת "תורה חזרה". התלמידים המתקדמים לומדים פרק או שני פרקים בכל יום, ואני מקווה שנצליח להגביר את הקצב. יש גם שיעורים המיועדים לבנות אהבת תורה ורצון ללמוד. שיעורים נוספים מיועדים להעשרה. 

נביא נלמד כמו תורה (שיעורים ללימוד ומשימות לחזרה) אך בינתיים בקצב איטי. אנו עובדים על חומרי למידה מתאימים להאצת למידת התנ"ך. הלכה ומשנה נלמדים בינתיים רק בשיעורים ואני מקווה שבעתיד נוכל להכניס תכנית המשלבת במקצועות אלו גם למידה עצמאית. 

במקצועות העברית מושם דגש מאוד חזק על רכישת הקריאה, שהיא אחד הכלים החשובים ביותר ללומד עצמאי. ילדי א' מקבלים שיעורים פרטניים (או בזוגות) בקריאה ובנוסף מתרגלים את הקריאה והכתיבה בחוברות. לאחר רכישת הקריאה הבסיסית, התלמידים ממלאים משימות בהבנת הנקרא בהתאם לרמתם. בנוסף, עד להגעה לשליטה מלאה בקריאה התלמידים מקבלים משימה יום יומית של קריאה חופשית בספריה העשירה של ביה"ס. כמובן, אנו עורכים מבצעים שונים לעידוד הקריאה. ילדים השולטים בקריאה מקבלים משימות של קריאה חופשית בספרי עיון. גם על ההבעה בכתב מושם דגש רב ולילדים יש משימות שבועיות של כתיבה חופשית. לשון אנו לומדים בעזרת חוברות אשכולית המיועדים ללמידה עצמית, בליווי מבחנים הבודקים שהתלמידים אכן קלטו את החומר ולא מלאו את החוברות בלי להבין. אנו נמצאים בתהליך של הכנת כרטיסי עבודה שיתנו לתלמידים מגוון יותר גדול בלימוד הלשון. 

בחשבון, התלמידים מתקדמים לבד בחוברות ובמחשב. פעם בשבוע מגיעה מורה לחשבון המעבירה שיעורים בנושאים עקרוניים ומלווה את התקדמות התלמידים. ההתקדמות העצמאית מאפשרת לכל תלמיד להתקדם בקצב המתאים לו. קרוב למחצית התלמידים לומדים בחומרים של כיתה אחת או יותר מעל לגילם. תלמידים אחרים עושים חזרה נוספת על תוכנית המחשב של רמת הכיתה שלהם, על מנת להטמיע היטב את החומר הנלמד. 

במדעים, התלמידים עובדים באופן עצמאי בחוברות שלהם, ובכרטיסי עבודה ובנוסף מקבלים שיעור שבועי שנועד, בעיקר, לפתח אהבה למקצוע וסקרנות. המורה גם עוקבת אחרי ההתקדמות של התלמידים בחוברות שלהם.

לימודי אנגלית אנו מתחילים החל מכיתות א'-ב'. בנוסף לשיעורים, התלמידים מתרגלים בכרטיסי עבודה ובמחשב. 

אמנם כל תלמיד אחראי על ביצוע המשימות שלו, אבל אין זה אומר שהילדים לומדים לבד. במקרים רבים, התלמידים בוחרים ללמוד יחד עם חבר ומבקשים שלוח המשימות שלהם יהיה מקביל לפחות בחלק מהמקצועות. במקרים אחרים תלמידים בוגרים עוזרים לעמיתיהם הצעירים כשהם מתקשים. המורות מעודדות פעילויות משותפות כאלו של התלמידים. עם זאת, יש לציין, שההחלטה לגבי לימוד לבד או ביחד נתונה בידי התלמיד והוא בוחר את הדרך המתאימה לו ביותר. הקשרים בין התלמידים אינם חייבים להתממש דווקא בלימוד עצמו, שכן הילדים משתפים פעולה בהפסקות ובשאר פעילויות ביה"ס. 

שעות הלמידה העצמית הינן הזדמנות טובה ליצירת קשר אישי בין המורה לתלמידים. למורה מוגדר זמן, המיועד כולו לקשר אישי עם התלמידים. התכנית הגמישה גם מאפשרת התמודדות עם בעיות ונסיון למצוא להם פתרון. כשאנו מזהים ילד שאינו שמח לבוא לביה"ס או שיש לו בעיה אחרת, אנו משתדלים לגבש מדיניות נקודתית לטיפול בבעיה. בחינוך אין פתרונות קסם וגם לנו כמובן אין כאלו, אבל מוכנות להתגמש לצרכים של התלמיד ביחד עם חשיבה משותפת של ההורים והמורים יכולה להועיל ולעזור לילד לקדם את עצמו. למשל, בשנה שעברה ניסינו לעבוד עם אחת התלמידות על כך שתחייך יותר. 

התכנית האישית של כל ילד מאפשרת מעורבות הרבה יותר גדולה של ההורים בתכנית הלמידה של ילדיהם. גם היותו של ביה"ס בתחילת דרכו וגמיש באופיו, מאפשרת להורים אפשרות לשיתוף בקביעת הדרך. אני והמורות פתוחים לשמיעת הצעות ובקורת כדי שנוכל לשפר את ביה"ס. במידה מסוימת, אני מרגיש שאיננו מגיעים לרמה מספקת של שיתוף ההורים, למרות שאין לי ספק שרמת השיתוף הרבה יותר גבוהה מהמקובל. 
התכנית האישית של כל ילד גם מאפשרת למידה משותפת של ילדים בגילאים שונים, ברמות שונות ומרקעים שונים, בלי שהדבר ידרוש ויתור של חלק מהילדים על הדרך בה הם מעוניינים ללמוד. ילדים שהוריהם רוצים שילמדו בתכנית תורנית מוגברת יכולים ללמוד ביחד עם ילדים שהוריהם דווקא מעדיפים תוכנית אחרת, בלי שההורים יתווכחו ביניהם על התכנית של הכיתה. הילדים לומדים לחיות עם העובדה שלתלמידים שונים יש תכניות לימוד שונות ומקבלים את הדבר בטבעיות. 

איני חושב שניתן באמת לתאר את ביה"ס על הנייר. מי שמעוניין להכיר את ביה"ס צריך לבוא לראות ולהתרשם ממראה עיניים. הביקור מומלץ לא רק לאלו שיש להם ילדים שעולים לכיתות א-ב, אלא לכל אלו הגרים בעפרה ולכל מי שעוסק בחינוך. מומלץ גם לדבר עם הורים שילדיהם לומדים בבי"ס. 

 מקרים המדגימים מוטיבציה פנימית

א. (בת מכיתה א') מעצמה קוראת לי ואומרת: "רוצה לראות מה אני אעשה בבית? תסתכלי, את העמודים האלה אני רוצה לסיים בבית." למחרת- כמעט כל מה שתכננה אכן עשוי . במקרה זה אנו יודעים בוודאות שההורים אינם לוחצים או מעוניינים שהילדה תעשה ש.ב. וכל מה שהיא עושה הוא מרצונה החופשי. הילדה גם לא תקבל ביקורת מבית הספר אם לא תתקדם אך כן תזכה במשוב חיובי על ההתקדמות. 

ישבתי עם ג. מכיתה ב' ועברנו על המשימות שהוא עושה בבית הספר. הוא מתקדם יפה בכל המקצועות ויש לו זמן פנוי. שאלתי אותו האם יש מקצוע שהיה רוצה להתקדם בו יותר או מקצוע שהיה רוצה להוסיף. הילד ענה שנראה לו שכעת נראה לו שהיה רוצה להשקיע עוד ב"תורה חזרה" (שינון פרקי תורה שכבר נלמדו בכיתה בשיעור). (עצם המצב שאפשר לשאול שאלה כזו כבר מורה על אפשרות של מוטיבציה פנימית כי הלימוד נתפס כדבר שאתה עושה מרצונך ולטובתך ואם סיימת במהירות תוכל ללמוד עוד וזה לא נתפס כעונש.
ה. מכיתה א' נשאלה (במסגרת דף משוב שמלאתי עם כל ילד) על מקצוע מסוים: איך היא מעריכה את עצמה במקצוע זה והילדה ענתה- "לפעמים זה קשה לי אבל זה עוזר לי להתקדם אז אני מתאמצת ובסוף אני מצליחה. " (לא ברור שהילדה באמת תמיד מרגישה כך אך עצם הידיעה שלה שיש מצב כזה, של מאמץ וקושי שיביא בסופו של דבר להצלחה, היא דבר מצוין שיתרום לה רבות גם בעתיד. 
י. מכיתה א' הוא ילד קצת תחרותי. ככלל הוא אינו מתעניין יותר מדי בלימודים (למרות שיש לו יכולות גבוהות) מלבד בחשבון. בחשבון הוא עובד בלי הפסקה וכבר עומד להתחיל את החומר של כיתה ג'. בתחילה חשבנו שהמניע שלו להתקדמות היא התחרות והרצון שלו להראות ולהיות הכי טוב מכולם. בשלב מסויים שמנו לב שכל פעילות חשבונית מושכת אותו מאד. בשעות הפנאי הוא מתקדם בחוברות חשבון אך שמח גם לשחק במשחקי חשבון די קשים לשם ההנאה שלו ולא למטרת רווח כלשהיא, בלי עידוד של אף אחד מן המבוגרים הקרובים אליו . העיסוק בחשבון נובע מן ההנאה שלו מהחשבון עצמו ולא ממשהו חיצוני. 

א. מכיתה ג' עובדת על תוכנה לימודית בנושא חשבון בזמן ההפסקה. אני שואלת את א': את חוששת שלא תספיקי את כל המשימות אם לא תעבדי בהפסקה? (א. בד"כ זריזה מאד ומסיימת הכל מאד מוקדם. בד"כ האוריינטציה שלה היא אוריינטצית משימה- לסיים כמה שיותר מהר) א' עונה- לא אני אוהבת את זה- זה כיף. אני רוצה לעשות את זה בהפסקה. 
מוטיבציה מתוך תחושת אחריות, בחירה וחוסר כפיה 

נ. מכיתה א' ילדה חכמה ומוכשרת. היא מצליחה בלימודים ומבינה היטב את הנלמד אך גם מאד יצירתית ואומנותית ובעלת עצמיות. במשך תקופה היא כמעט לא עבדה במקצועות השונים אלא רק בתוכנת חשבון ועיינה באנציקלופדיות לילדים. גם בבית ההורים שלה התלוננו על כך שהיא אינה רוצה לעבוד איתם בבית, היא "שוכחת" בבית הספר את הדברים שהיא לא סיימה ולא מביאה ש.ב. הביתה. 

שוחחנו עם נ. ושיקפנו לה את המצב תוך הסבר "שבבית ספר צריך ללמוד ולא רק לעשות מה שרוצים". בנוסף גם הצגנו לה שאלה מה היא הייתה רוצה ללמוד. נ. הסבירה שהיא לא מספיקה לעשות את מה שצריך ושהייתה רוצה ללמוד אנגלית (יש בבית הספר תוכנה ללימוד שחביבה על הילדים). שאלנו את נ. האם שינוי סדר המשימות יכול לעזור לה להספיק וביחד איתה גיבשנו סדר קבוע למשימות שלה. בנוסף קבענו שהמשימה האחרונה תהיה לימוד אנגלית. 

מאותו היום השינוי היה מדהים. נ. התחילה לעבוד בשמחה, בתחילה כדי להגיע למשימה האחרונה אך היא גם השקיעה במשימות האחרות ונהנתה להתקדם בהם. לפעמים כשסיימה היא הוסיפה לעצמה עוד משהו שהיא רצתה בו- כתיבת סיפור במחשב. כתיבת הסיפור נתנה לה הזדמנות לעבוד במחשב דבר שאהוב עליה וגם להשתמש ביצירתיות שלה. 
(נ. טענה שזה לא שהיא לא רוצה להתקדם בכל המשימות אלא פשוט לא מספיקה. אנו ידענו שהיא לא מספיקה בגלל שהיא משקיעה זמן מוגזם במחשב ובאנציקלופדיות אך לא אמרנו דבר. כביכול "שחקנו את המשחק" בכך ששידרנו אמון וכבוד למה שנ. אמרה ושאלנו איך נוכל לעזור לה לפתור בעיה זו. כך נ. לא הרגישה מותקפת ויכלה "לרדת מן העץ" בקלות. )
א. ילדה מוכשרת ומתקדמת מאד בלימודים על אף שהיא רק בכיתה א'. בגלל שא' כל כך מתקדמת נתנו לה חוברת טבע קצת מוקדם מן המקובל. אך לאחר זמן קצר א' לא רצתה לעבוד בחוברת טבע. החוברת נראתה לנו מעניינת וגם מתאימה לרמת התלמידה. יכול להיות שעבר אל התלמידה שדר של לחץ מצדנו שאנו מאד רוצים שתעבוד בחוברת. חשוב לציין שא' בדרך כלל אינה מתחברת למוטיבציות הישג במובן הרגיל. לדוגמא, תוכניות של כמה עמודים עליה להספיק כדי לסיים בתוך כמה זמן אינן פועלות עליה כלל. היא אינה מחשבת חישובים כאלה אלא עובדת בשמחה ומתוך רצון פנימי עד שנמאס לה. הפתרון שלנו היה לקבוע לה שיש מספר ימים שבהם היא צריכה לעבוד בחוברת וימים אחרים שבהם העבודה היא רשות והיא אינה צריכה לעבוד בחוברת אם איננה רוצה בכך. סידור זה נמשך במשך כמה חודשים כאשר לפעמים א. עבדה בימי הרשות ולפעמים לא. לאחר כמה חודשים א. פתאום חזרה לעבוד במרץ בחוברת והתקדמה בה במהירות בבית הספר וגם בבית מרצונה החופשי לגמרי. באחד הימים היא אמרה לאמה: "הרבה זמן כמעט לא עבדתי בטבע ועכשיו אני משלימה את החסר". 

ילד אחר במצב דומה שלא רצה לעבוד בחוברת שאלנו כמה פעמים בשבוע כן היה רוצה לעבוד. הוא אמר שהוא רוצה לעבוד פעם בשבוע. בפועל הפעם האחת נקבעה ביום ו' והוא בדרך כלל לא הספיק. בכוונה לא אמרנו לו דבר ובמשך תקופה הוא לא התקדם. המחשבה שלנו הייתה שעדיף שלא יעבוד מאשר יעבוד מתוך כפייה וחוסר רצון ואהבה לנושא. לאחר זמן הילד (שהוא די תחרותי) ראה שעוד ילדים עובדים בחוברת וביקש לחזור אליה 3 פעמים בשבוע. הסכמנו בשמחה אך כאשר הילד אמר משהו בנושא התקדמות של ילדים אחרים: מי עקף את מי, או מי התחיל קודם, שאלנו אותו אם הוא אוהב את החוברת. הילד אמר שכן ואנו הדגשנו שכדאי שהוא יעבוד רק אם הוא רוצה ונהנה ושאין חשיבות כלל לכמה האחרים מתקדמים. הדבר החשוב הוא האם הוא נהנה מן החוברת גם אם אחרים עקפו אותו. 

ר. היא ילדה עצמאית מאד. היא יוזמת דברים רבים ומבצעת אותם בעצמה בקלות (חלקם דברים שילדים בוגרים ממנה בכמה שנים חוששים לעשות). ר. הגיעה אלינו מבית ספר אחר שם היא הייתה במאבק בלתי פוסק עם המורה שלה ולא למדה כלל. בתחילה גם אצלנו ר. הסתובבה הרבה ובדקה את הגבולות שאנו מציבים. לאחר זמן מה היא גילתה יותר נכונות לשיתוף פעולה ואז היא התחילה לעבוד. באחד המקצועות ר. והמחנכת שלה עברו ביחד על החומר ותכננו מה הילדה תעשה בכל יום ומתי היא תסיים כל יחידה. בסוף כל יחידה הילדה הייתה צריכה להגיש את היחידה לבדיקה ואז הן תכננו יחד את היחידה הבאה. המורה נמנעה מלבדוק בכל יום מה ר. עשתה וגם אם ר. לא הגיעה ללימודים תאריך ההגשה נשאר בעינו אלא אם ר. בעצמה ביקשה הארכת זמן. ר. עבדה במרץ בדרך כלל ועשתה מאמץ גדול לסיים ולהגיש את היחידות לפני הזמן. 

אנו מרגישים שר. מתקשה להתמודד עם תחושות של כפייה. היא זקוקה להרגשה של אוטונומיה ועצמאות. לכן כאשר ר. מפריעה או בודקת גבולות אנו מציעים לה שתי אופציות. האחת לצאת החוצה כדי לא להתעמת עם הצוות ולא להפריע לשאר הילדים (זו דרישה שאנו מציבים בצורה חד משמעית כדי שלא יקרה מצב שילד אחד מונע מילדים אחרים ללמוד). או להישאר בפנים וללמוד כאשר מבחינתנו שתי האופציות אפשריות. מדי פעם ר. באמת יוצאת החוצה ו"מבלה" בחוץ. גם ביום כזה עצמו כאשר מגיע שיעור תורה היא נכנסת ונשארת בפנים. לפעמים היא גם נכנסת קודם ומתחילה לעבוד (ואז ניכר שהיא נהנית מן ההתקדמות והעשיה שלה וגם מן הפידבק החיובי שהיא מקבלת מהצוות) ואם לא, ביום הבא היא חוזרת לעבוד בשמחה ואינה ממשיכה במאבק. 

מוטיבציה מתוך בטחון עצמי ותחושת הצלחה

א.התקדמה מאד לאט בכל המקצועות. היא היתה מתחילה במקצוע אחד, מתקדמת בו לאט מאד ולא עוברת למקצוע אחר מכיוון שהיא לא עשתה מספיק במקצוע הראשון. היא הייתה יכולה "לעבוד" יום שלום על מקצוע אחד או שניים וגם אותם לא לסיים. לא הצלחנו לגרום לה לעבוד מהר יותר למרות שהיא ילדה נבונה וחכמה. ניסינו לומר לה לקחת לשיעורי בית את מה שהיא לא סיימה בבית הספר. בכל פעם א. חזרה ובפיה סיפורים ותירוצים שונים מדוע היא לא יכלה לעשות את שיעורי הבית. בשיחה עם האם התברר שגם היא לא מצליחה לשבת עם הילדה בבית. התחלנו לחשוש שהילדה תפתח פער גדול ורצינו מאד להצליח לגרום לה להתקדם. בסופו של דבר הפתרון נמצא בשיחה עם האם שאמרה שגם בבית באופן כללי א. אוהבת לחלום ולפעמים קביעת מסגרת של זמן עוזרת לה. החלטנו להקציב בכל פעם עד עשרים דקות לכל מטלה. ברגע שעשרים הדקות הסתיימו א. הייתה צריכה לעבור למשימה אחרת בין אם היא סיימה ובין אם לא. קביעת מסגרת הזמן גרמה לה בשלב ראשון לעבוד במהירות גדולה יותר. בנוסף לא קרה מצב שבו היא עבדה יום שלם על דבר אחד. היא התחילה להתקדם בכל המקצועות במהירות גדולה יותר. בשלב השני היא גם התחילה לתכנן תוכניות, מתי היא תסיים דברים שונים. התוכניות שלה הראו לנו שהיא שוב מאמינה ביכולת שלה, היא שוב רואה את עצמה כתלמידה שמתקדמת ובאמת מגיעה להישגים. א. באמת השתדלה לעמוד בתוכניות שלה ובימים שהקצב שלה היה איטי יותר היא עדין עברה לנושא הבא גם אם לא סיימה אך בסוף היום אם נשאר לה זמן היא חזרה לעבוד במקצוע שבו לא סיימה או כמעט לא התקדמה. 

ר. היא תלמידה עם קשיי למידה רבים ומאובחנים. היא לוקחת כדורי ריטלין וזקוקה להם מאד כדי לתפקד כראוי בבית הספר. ר. היא כעת בכיתה ו' ומכיוון שבית הספר עדין אינו מוכר אמה השקיעה מאמץ רב כדי להצליח להפנות את ביתה ל"כיתה הקטנה" - כיתת המב"ר בחטיבת הביניים המקומית. הנושא כבר היה סגור כאשר האם שוב הוזמנה לפגישה בחטיבה ובה שוחחו על מצבה הלימודי של ר. ויכולותיה להשתלב בכיתה רגילה. בסוף הפגישה הוחלט שר. לא תלמד בכיתת המב"ר אלא בכיתה הרגילה. ר. הגיעה לבית הספר ובשרה לצוות בשמחה רבה את ההחלטה. לאחר זמן כל הצוות שם לב שר. מגלה הרבה יותר רצינות והשקעה בלימודים. ההחלטה והאמון שהיא שידרה זקפה את קומתה של ר., חיזקו את האמון שלה בעצמה ודחפו אותה קדימה. 
נ. הגיעה לבית הספר שלנו לקראת סוף כיתה א', לאחר שהיא התקשתה מאד בבית הספר שבו התחילה ללמוד. אמה דיווחה על כך שהיא אינה רוצה ללכת לבית הספר וכל איזכור של למידה נתקל בחוסר רצון מוחלט מצידה ואפילו בשנאה. בימים הראשונים התאמנו לנ. רשימת משימות שהתאימו לרמתה הלימודית שאותן הייתה צריכה לבצע בכל יום. בימים הראשונים היא הצליחה לסיים בערך חצי מכמות המשימות. משימה אחת הייתה קלה במיוחד ואותה נ. אהבה במיוחד. היא השקיעה בה הרבה זמן ולאחר תקופה קצרה היא הגיעה להישג ממשי. ההישג הזה גרם לנ. לגאוה גדולה ודחף אותה להמשיך במשימה זו למרות שעכשיו היא נהייתה קשה יותר ודרשה מאמץ רב יותר. בנוסף לאחר כמה ימים (עם עזרה של הצוות) נ. הצליחה לסיים את כל המשימות. נ. שמחה גם בכך מאד ומאז ברוב הימים היא מסיימת את המשימות וגם משקיעה יותר ויותר בכל משימה בפני עצמה. כמובן שיחד עם המאמץ של נ. והשקעת זמן של הצוות היכולת של נ. גדלה גם בעוד תחומים. 
לאחר כמה שבועות האם דיווחה שגם בבית הילדה מגלה הרבה פחות "אנטי" ונגשת לדברים שקודם היה צריך לריב עליהם ורק בלחץ גדול היה אפשר להביא אותה לעשיית אותם דברים בכמות קטנה מאד. 

ד. מכיתה א' תלמיד טוב, מתחילת השנה הוא הגיע ברמה גבוהה יותר מכל שאר התלמידים בחשבון וגם בקריאה הוא היה בין המתקדמים יחסית. הוא עבד יפה בבית הספר התקדם במהירות בכל החוברות היה מגיע הרבה פעמים ובהתלהבות מראה למורה איך התקדם בבית. גם אמא שלו ספרה שבבית הוא כל הזמן מחפש במה להתקדם ומה ללמוד בבית. באחד השבועות שמנו לב שד. כבר כמה ימים אינו מסיים את המשימות בבית הספר (דבר שמאד חריג אצלו) כמעט ולא עושה ש.ב. ובמהלך הלימודים הוא מעורב בהרבה יותר מריבות והפרעות למהלך התקין. לאחר שיחה עם הילד התברר שילד אחר עקף אותו בחוברת חשבון וכבר קבל את החוברת הבאה ומסתבר שדבר זה הוריד לילד את כל החשק. האם שאלה אותו: מה עם התקדמות בחוברות עברית והוא ענה שילד אחר (שהגיע קורא בתחילת השנה) כבר קבל חוברת טבע ומה שהוא עשה כבר בכלל לא טוב בעיניו. - תחרותיות מאד חזקה שמניעה את הילד וגרמה לילד לעבוד כדי "לנצח בתחרות". ברגע שהוא ראה שכביכול נצחו אותו הוא החליט "לפרוש מן התחרות" 
התחושה שלנו הייתה שצריך להחזיר (או לתת) לילד שמחה והנאה במה שהוא עושה. שוחחנו על כך שאין צורך בתחרות, אלא כל אחד מתקדם בקצב שלו. שיקפנו לו את כל מה שהוא עצמו עשה מתחילת השנה כדי להראות לו את כל ההצלחות שלו שעומדות בפני עצמן ולא ביחס לאף אחד אחר וחיזקנו את המאמץ והיגיעה ולאו דווקא ההישג. בנוסף שידרנו לו הערכה וכבוד בכך שנתנו לו "מערכת של גדולים" וכך הוא קיבל עוד אישור להתקדמות שלו. לאחר תקופת שפל ד. חזר לעבוד ולהצליח. עדיין שמענו ממנו מדי פעם הערות על התקדמות של אחרים אך תגובתנו תמיד הייתה צוננת אך על מההתקדמות שלו התלהבנו מאד. סימן בשבילנו שד. מתחיל להשתחרר מן התחרותיות הגסה שבה היה שקוע היה כאשר הוא הראה לנו בהתלהבות וגאווה התקדמות שלו שהייתה פחותה מהתקדמות של ילדים אחרים. 
י. מכיתה ב' הוא ילד נבון, חכם וקצת קופצני. הוא ממוצע (וקצת למעלה מזה) ברמתו הלימודית ברוב המקצועות יחסית לגילו אך החברים הקרובים שלו מכיתתו הם הרבה מעל לממוצע. בשלב מסויים השנה שמנו לב שי. לא מתקדם כלל באנגלית במשך תקופה יחסית ארוכה. גילינו שבכל פעם שהייתה לו משימה או ש.ב. הוא השתדל להתחמק ממנה ולא לעשות אותה . שיחה עם הילד ובדיקת העניין גילתה שאכן בתחילה היה לו מעט קשה בחוברת והוא היה זקוק לעזרה, הוא לא בקש אותה אלא ברח מן הקושי. בינתיים כל שאר התלמידים התקדמו והוא היה האחרון בכיתה. כעת הוא הרגיש שהוא "ממש גרוע" במקצוע זה ובכלל לא רצה לגעת בו. ברגע שההורים התחילו לעבוד איתו בבית (בתחילה שלא מרצונו) הוא התחיל להתקדם השיג את ילדי הכיתה, הרצון שלו לעבוד התחזק, הביטחון שלו שהוא מסוגל להצליח התגבר, הדימוי העצמי שלו לגבי המקצוע עלה והוא חזר לעבוד כמו מקודם. 
כאשר התחיל מ. את כתה א' גילינו שיש לו בעיה מוטורית קשה. מ. התקשה מאד בכתיבה וגם בלימוד הקריאה הוא התקדם באיטיות רבה. בחשבון הוא גילה יכולת טובה למדי. בגלל הקושי בכתיבה הוא לא הצליח להתקדם הרבה בחוברת החשבון, אך הצליח מאד בתוכנה במחשב. התחלנו לשבת עם מ. ולכתוב במקומו את התשובות בספר החשבון. מ. התחיל להתקדם במהירות בספר והשתכנע שהוא ממש טוב בחשבון ושזהו המקצוע האהוב עליו. כאשר לא יכולנו להתפנות הוא עבד בספר גם לבדו והתאמץ לכתוב את התשובות (בתחילה רק לכתוב ואחר כך לכתוב בצורה שגם אנו נצליח להבין אותן) ולקרוא את השאלות, ההוראות והבעיות. הקריאה בספר חשבון קידמה בכלל את רמת הקריאה שלו. כל העבודה הזאת נעשתה מתוך תחושת ההצלחה והביטחון שמ. רכש מתוך ההתקדמות בחשבון. 
"מוטיבצית ההישג"
ש. בכיתה א' מאד רוצה לקרוא ולעיין באנציקלופדיות. הרבה ילדים בבית הספר כבר עושים זאת וזה נראה לה מעניין וכיף. על מנת שתוכל לעשות זאת כמשימה בבית ספר היא צריכה להגיע לרמת קריאה מספקת. לשם כך היא משקיעה מאמץ רב בקריאת ספרונים ובתרגול בחוברת ובדפי עבודה כדי להתקדם עוד בקריאה ולהגיע לרמה הנדרשת. 

ב. בדרך כלל עובדת במהירות וללא השקעה מספיקה בכל משימה. היא רוצה לסיים במהירות ולא פעם זה בא על חשבון האיכות. יום אחד אנו רואים אותה עובדת גם בהפסקה בחוברת, לוקחת את החוברת הביתה וממשיכה מרצונה החופשי לעבוד גם אחר הצהרים. הדבר שגרם לכל ההשקעה הזו היא העובדה שב. שמה לב שהיא עומדת לקראת סוף החוברת והחוברת הבאה מצאה חן בעיניה. וכל המאמץ היה כדי לסיים את החוברת במהירות. 

גם בדוגמא שהובאה לעיל על ר. שקבעה מתי תסיים כל יחידה ותגיש למורה אך השתדלה מאד לסיים ולהגיש כבר קודם ניתן לראות מוטיבציית הישג. ר. רצתה להצליח לעמוד באתגר של לסיים לפני הזמן וזה דחף אותה לקחת אותה לקחת אחריות ולהשקיע זמן גם מעבר לשעות הלימודים. 
בסוף השנה נכתב לג. מכיתה ב' בתעודה שהוא עבד יפה במקצוע מסוים אך התקדם באטיות רבה מאד (גם במשך השנה ניסינו להסב את תשומת ליבו לכך אך ללא הועיל). ג. לא שמח לראות את ההערה בתעודה והעיר: "אבל יש במקצוע זה רק עוד שלוש יחידות אז ממילא לא יכולתי להתקדם עוד..." עניתי לג. שאם היה מתקדם מהר יותר היה יכול לעבור לשלב הבא אך מתוך תשובתו הבנתי שחלק ממה שדחף אותו היה השאלה: "מה עוד הוא יכול להספיק?" מכיוון שהיה נראה לו שהוא ממש בסוף הדרך במקצוע זה הוא לא ניסה במיוחד להתקדם והשקיע מעט מאד מאמץ. אם היינו מראים לג. את המשך הדרך ייתכן מאד שהוא היה משקיע יותר. 
"הנעה ללמידה" לפי טיפוסי לומדים

ספרים שונים עוסקים ב"הנעה ללמידה" במובן של משיכת הילדים ללימוד. העיקרון בספרים אלו הוא שאם הילד הוא מטיפוס מסויים ישנם דברים מסוימים שהוא אוהב (או מסייעים לו ללמוד) וכדי לגרום לו לרצות ללמוד כדאי לשלב דברים אלו בשיעור. בכוונה התעלמנו עד כה מגישה זו שבעצם איננה יצירת מוטיבציה אמיתית ללימוד אלא סוג של שוחד. למרות זאת אנו מכניסים כאן שתי דוגמאות למוטיבציה מסוג זה שניתן לפעמים להשתמש בה ביעילות. 

בבית הספר שלנו קיים מקצוע שנקרא תורה חזרה. במקצוע זה הילדים נדרשים לקרוא בקביעות פרקי תנ"ך ולחזור אליהם שוב ושוב כדי שהתורה תהיה שגורה על פיהם. ע. מאד לא אהבה את הדרישה הזאת ולא רצתה לקרוא פרקי ם שהיא כבר קראה ושיננה. היא טענה שזה משעמם אותה למרות שעדיין היא לא שלטה בהם בכל מאת האחוזים. בשיחה בין ע. לבין המחנכת שלה הן החליטו שאחרי כל פרק שע. תקרא היא תכתוב חיבור קצר בעקבות הקריאה: דף מיומנו של... או דו- שיח בין שתי דמויות בפרק וכדו'. התוצאה הייתה שהעימות עם ע' סביב הקריאה נפסק. היא קראה את הפרקים בשמחה ואחר כך מתוך הקריאה, עשתה דבר שהיא נהנית ממנו. 
א. מכיתה א' התקדם לאט מאד בכל המשימות שלו. בתחילת השנה היתה לא. בעיה חברתית קשה: הוא לא ידע איך ליצור קשר אמיתי עם ילדים אחרים. לדוגמא: הוא הציק כשרצה להתחבר והתוצאה הייתה שהוא כמעט שלא יצר קשר עם ילדים אחרים ולא שחק עם אף אחד. כאשר שמנו לב לכך עדכנו את ההורים וניסינו יחד להקנות לא' הרגלים וכישורים חברתיים. (בנוסף שמנו לב שא. לא מתקדם מתוך פרפקציוניזם: לפעמים יש נושא שכעת קשה וכדאי לדלג עליו כרגע ולחזור אליו מאוחר יותר. א. לא היה מסוגל לעשות דבר כזה והוא הרגיש ודרש מעצמו לא לדלג על שום דבר וכך יכול "להתקע" במשך כמה ימים.) בהמשך השנה לאחר עבודה רבה על הנושא החברתי א. הצליח ליצור קשר עם ילדים אחרים ודבר שעזר לו מאד בלמידה ובהתקדמות היה עבודה עם חברים. כאשר היה לו חבר שנמצא באותו מקום שהוא נמצא בו הוא עודד את החבר ללמוד איתו ונגש ללמידה בהתלהבות ובשמחה. ומאידך, עם חבר לא רצה לעבוד איתו הדבר גרם לא. אכזבה קשה וגרם לו לבזבוז זמן. כלומר המוטיבציה של א. קשורה בצורה חזקה במוטיבציה חברתית. 
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תקציר
המושג מוטיבציה הוא מושג הקשור בתנועה ובמניעיה. בעבר עיקר הגדרת המוטיבציה התייחס לדחפים ואינסטינקטים הגורמים לאדם לפעול. התייחסות נוספת הייתה התבוננות על האדם כ"מתוכנת" לחפש עונג ולברוח מסבל וזהו המניע שלו. בהמשך השתנתה הגדרת המוטיבציה ומתהליך שכמעט אינו בחירי היא הפכה להיות תהליך והתייחסות נפשית- פנימית: הרצון והעניין לעסוק בדבר מסויים ולהשקיע בו מאמץ.  כך ניתן לחלק את המוטיבציות לפנימיות וחיצוניות. מוטיבציה פנימית היא עניין בדבר עצמו ומוטיבציה חיצונית היא כאשר המניע לפעולה אינו קשור לפעולה עצמה אלא לרווח חיצוני או להימנעות מנזק (שגם הוא אינו קשור לפעולה עצמה).  

באשר למניעים של התלמיד ללמוד, הם עשויים להשתנות  בין יחס חיובי לבית הספר על כל המשתמע ממנו, רצון לקבל אישורים וחיזוקים מן המורים או התלמידים, פחד מבעלי הסמכות ומעונשים, פחד מכשלון או עניין בלמידה עצמה. על פי סולם הצרכים של אברהם מסלו (1954) ניתן להגדיר שלושה צרכים רגשיים של התלמיד.  כאשר המורה והסביבה תומכים בצרכים של הילד המוטיבציה הפנימית שלו גדלה. הצרכים הם:

· מסוגלות- הבנה כיצד להשיג תוצאות וכיצד להיות יעיל.

· קשר- צורך בקשר משמעותי ותומך עם אחרים.

· אוטונומיה- יכולת עצמית ליזום ולווסת את המעשים. 


כאשר מורה מתייחס בכבוד, בהערכה ובאהבה לתלמידיו ומאפשר להם לחוות חוויות של הצלחה, הוא בונה אצלם את תחושת המסוגלות, את האמון שלהם בעצמם וכך מחזק את הדימוי העצמי שהם יוצרים. זהו הבסיס הראשוני שממנו באה כל פעילות וכל הצלחה של התלמיד. כאשר נותנים לתלמידים אפשריות בחירה ומרחב ליוזמות משלהם תחושת האוטונומיה גדלה והתלמידים מגלים יותר רצון ועניין  בלימוד.  

מהי וכיצד מעוררים ומפתחים אותה?


מגישה: אלי7 ששון








"העובד מאהבה עוסק בתורה ובמצות... לא מפני דבר בעולם ולא מפני יראת הרעה ולא כדי לירש הטובה אלא עושה האמת מפני שהוא אמת וסוף הטובה לבא בגללה ומעלה זו היא מעלה גדולה מאד... והיא המעלה שצונו בה הקב"ה על ידי משה שנאמר ואהבת את ה' אלהיך ובזמן שיאהוב אדם את ה' אהבה הראויה מיד יעשה כל המצות מאהבה" 


(רמב"ם הלכות תשובה פרק י הלכה ב).
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