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עיקרי התפיסה החינוכית – אני מאמין חינוכי

הנחתנו המרכזית היא כי הכלי המשמעותי לפיתוח אישיות שלמה ובריאה הוא הדימוי העצמי וההערכה העצמית. אלה מסייעים ליחיד להעז לממש את עצמו, לראות בעצמו אדם תורם וכו'.

האתגר המרכזי העומד בפנינו כאנשי חינוך (בלא קשר לתפקידנו הרשמי) הוא מתן האפשרות לכל חניך לחוות חוויות הצלחה אמיתיות ולדאוג לכך שיוערכו על יכולותיהם הייחודיות הערכה אישית וחברתית.

עלינו מוטלת האחריות ללוותם במסע האישי והחברתי, מסע שמטרתו לגלות את המקומות בהם הם מצטיינים ולסייע בידם להרהיב עוז ולממש את עצמם.

המרחב הבית ספרי מאפשר התנהלות רחבה וסוגים שונים של פעילות, כך שהוא מזמן אפשרויות רבות להצטיינות. הנחתנו היא שכל חניך מצטיין בתחום מסוים (אשר יכול גם הוא להשתנות ולהתחלף). יכולתו לגלות את התחום הזה ולממש את עצמו, עשויה לטעת בו כוחות משמעותיים, כוחות שיסייעו לו גם בנקודות בהם הוא חזק פחות. 
הערכתנו היא כי כל אדם  הינו בעל אינטליגנציה אישית וחד פעמית. תיאוריה זו כאשר מיושמת במרחב הבית ספרי, עשויה לסייע בידינו כאנשי חינוך לחולל שינוי בתפיסת המרחב הלימודי הבית ספרי, כמרחב המרכזי בו נמדדים החניכים. כך תוכל להתקיים סובלנות אמיתית ורלוונטית שתאפשר ביטחון ותחושת ערך עצמי לחניכי הפנימייה. 
חשוב להכיר באופן פומבי באינטליגנציות השונות, ולתגמל את החניכים על גילוי ופיתוח כישורים ייחודיים. הדבר חשוב במיוחד על מנת שהחניכים לא יוערכו על סמך הישגיהם הלימודים בלבד. 
הנגזרת היישומית של תפיסה זו מחייבת כי בבסיס התהליך החינוכי שיעבור החניך יהיה שלב יסודי של זיהוי ומיפוי אזורי החוזק של כל נער והתוויה של ערוצי העצמת אזורי החוזק.
ערוצי העצמה אלו יכולים להתבסס גם על מסגרות שמחוץ לקריה. (קבוצת ספורט עירונית, קונסרבטוריון עירוני וכו').

מטרות

· אימוץ והפנמת ערכים יהודיים ציוניים וממלכתיים.
· השגת תעודת בגרות עיונית מלאה ואף מעבר לכך, בשיטת למידה פעילה ויחידנית.
·  הגעה לביצוע שרות ערכי ומשמעותי בצה"ל.

אוכלוסיית היעד

נוער בגיל תיכון, שהוא רדיקלי, אנרגטי ובעל נטייה מעשית (קונקרטי), ביקורתי, המחפש אותנטיות, המצוי במצוקה והמתקשה להסתגל למסגרות החינוך הקיימות, שהינו בעל פוטנציאל תקין, ובמקרים רבים מעל לממוצע. עם זאת הישגיו הלימודיים, ההתנהגותיים, והערכיים, דלים, או שאינם משקפים כראוי את הפוטנציאל האמיתי הטמון בו. לפיכך, חווית כישלון מלווה אותו לאורך חייו. חבורות נערים ונערות כגון אלה, מרבים להיעדר מכל מסגרת שהיא, או בכל אופן חשים ניכור כלפי הבית והמסגרות החינוכיות ונמצאים בסכנת נשירה גלויה או במצב נשירה סמויה. אחוז הנשירה הגלויה של בני נוער בכלל, שנפלטים במהלך לימודיהם ממערכת החינוך עומד על 7.4%. נוסף על כך כ – 11% מהתלמידים מזוהים באופן ברור כמי שנמצאים בסכנה אפקטיבית של נשירה. בני נוער רבים, הגם שמשתלבים במערכת החינוך באופן תקין, מעידים על רצונם העז במסגרת חינוכית שתכיל את אישיותם, תגיע איתם למגע אישי עמוק, ותעזור להם לפתח את כלל אישיותם.
מצוקת הנשירה הסמויה והגלויה בציבור הדתי לגווניו, הולכת וגוברת. כבר נכתב רבות על התופעה במסגרת מאמרים חשובים, כגון: 'כלים הולכים ונשברים', מאת הרב יואל בן נון ('פָנים' מס' 15, 2000, החינוך איך ולאן - גליון מיוחד). בחוברת 'בחור יוצא מן הכלל', מאת יונדב קפלון וראש מיל"ה הרב דב ברקוביץ' (המרכז ליהדות יוצרת, הוצאת 'כתב וספר', תמוז תש"ס). בספר 'כלים שבורים', מאת הרב שג"ר (בהוצאת ישיבת 'שיח יצחק', תשרי תשס"ד). בעיתונות, בין השאר במאמרה של יפה גולדשטיין 'החינוך הדתי - האדמה רועדת' ('הצופה' ראש השנה, תש"ס). בדיון 'נוער סוג ב' ' במסגרת עלוני המועצה המקומית בית אל (כ"ו תמוז תשנ"ט) ובעתון מועצה אזורית בנימין 'חדשות בנימין'. 

בני נוער רבים אינם מזדהים עם מערכת החינוך הקיימת. רוב משמעותי של אותם בני נוער מאופיינים כבעלי טיפוס אישיות קונקרטי - דהיינו אנרגטי ביותר ומעשי מאוד. הניגוד בין אופיים האנרגטי של אנשים צעירים אלה, לבין אופיה האקדמי של מערכת החינוך הקיימת, מביא אותם לנשירה סמויה וגלויה, בשיעורים הולכים וגדלים. 

על כך יש להוסיף את המהפך הקיומי המתחולל כעת בקרב רבים מבני הנוער, מההתגייסות המיתולוגית למען ייעוד ציוני לאומי ממלכתי, להתמקדות במימוש עצמי וחיפוש דרך רוחני. תהליך שדוחף בני נוער רבים למרוד במסגרות החינוך שאינן מספקות את צמאונו לרוחניות ולמימוש של מלוא אישיותו. הנוער ועמו גם הוריו, מחפשים את גאולת הכלל בגאולת הפרט דווקא, ושם מתגבשת הזהות האישית. כאשר מצרפים את האופי הקונקרטי האנרגטי, יחד עם המהפך הקיומי, נוצר דור צעיר המצוי במבוכה של היערכות פנימית מחודשת, והעלול לתרגם את התוהו ובוהו שבו, לאפיקים הרסניים.

משתתפי התכנית יהיו בגיל של חניכי מערכת החינוך העל יסודית, וזאת על מנת להגביר את הסיכוי של התכנית להיות משמעותית ויעילה ככל האפשר. לא מתוכנן לקלוט נוער הסובל ממגבלות פיזיות ונפשיות חמורות, נוער המכור לסמים קשים, ונוער המפגין דפוסים של התנהגות אלימה קיצונית, או המעורב בפעילות פלילית. כמו כן לא מתוכנן לקלוט נוער שרמת המוטיבציה הראשונית שלו להיות שותף פעיל לתכנית, אינה קיימת, או קיימת ברמה זניחה.
מודל חינוכי טיפולי לנוער בעל קשיי הסתגלות ובעיות התנהגות

1. רקע על  הקריה והמועמדים לקבלה אליו
קרית החינוך "איתן" מיועדת לחנך ולטפח נערים מגיל 15 ומעלה המוגדרים כבעלי רמת משכל תקינה ומעלה בחלקם נערים המוגדרים כבעלי פוטנציאל מעל הממוצע שמסיבות אלו ואחרות אינם ממשים את יכולתם ונקלעים למצבים של חוסר הסתגלות. נראה כי אם ימשיכו בדרכם יש סיכון רב שישתמשו בפוטנציאל הגבוה שלהם באופן הרסני -להם ולחברה .

 קשייהם העיקריים: קושי יסודי לקבל סמכות של אדם או מסגרת.

בקרב הנערים הללו  בולטים  היעדרם של מיומנויות חברתיות ובין אישיות,  "אינטליגנציה רגשית" טעונת טיפוח, וכן מאגר צר ובלתי גמיש של התנהגויות שהינן בלתי  הלימות לסביבתם. הם מתקשים להבחין מהו תפקיד פורמאלי ומהו יחס אישי, מתקשים לקבל מרות. קשריהם מתאפיינים לא פעם בחשדנות חוסר אמון וייחוס כוונות שליליות  לאנשים שבסביבתם  הקרובה.

חלק מהנערים עשויים לסבול  מבעיות במישור הלימודי, עקב קיומם של "ליקויי למידה"- ברמה קלה עד בינונית, קשיים בקשב וריכוז, היפראקטיביות, בעיות שפתיות ברמה בינונית ובעיות בתאום המוטורי. ייתכן שחלקם מטופל בריטאלין וכד'.

חלק מהנערים מגיע מרקע של קונפליקט משפחתי. חלקם ממשפחות הסובלות ממצוקה כלכלית, מצוקה רגשית, ומליקויים בתפקוד ההורי. ייתכן שחלק מהנערים עבר מצבים של השמה ומעברים עקב חוסר היקלטות במסגרות שונות, כאשר פנימיית איתן משמשת להם הזדמנות מיוחדת ונוספת לשיקום ושינוי במגמת חייהם הבלתי מסתגלת. מתוך ניסיוננו, נראה שהמסגרות של מערכת החינוך הרגילה והמסגרות הקהילתיות מתקשות לארגן סביבה טיפולית מותאמת שיכולה להתמודד עם הדרישות של הנערים לתשומת לב אישית מתמדת, עם סף התסכול הנמוך, עם תחושות הקיפוח, עם תחושות של חוסר צדק והוגנות בעולם ועם הצורך במוגנות.
2. קהילת "איתן" מהווה מודל של  "בית מורחב"
הבית המורחב מתייחס לרמת הפרט= איש הסגל ו/או החניך, ומתייחס לרמת הצוות והארגון הכולל. יחידת השייכות המרכזית הינו צוות הנערים, סביבו ממוקמים הדמויות המחנכות, שממלאות את כל הפונקציות של אשכולות הסמכות. 

3. מודל העצמה אישי שמהווה תפיסה הוליסטית טיפולית חינוכית: בתפיסה של איתן המונח "טיפוח"- אינו נפרד מ"חינוך" "לימוד" או מ"פיתוח אישי" ומ"שיקום".  אנו מאמינים בקשר שבין התחומים ורואים חשיבות מיוחדת לטיפוח הכוללני בתחומים השונים. טיפוח כוללני אין פירושו בלבול במטרות וחוסר מקצועיות. מודל "הסמכות השלמה" עוזר לבניית עבודה רב מקצועית כיחידה חינוכית מערכתית משותפת. בעזרתו ניתן לגשר, לעשות הערכה ודיפרנציאציה, לבנות התערבויות, מתוך יצירת תקשורת ושפה משותפת בצוות ועם הנערים. תהליך זה מתייחס למטרות המרכזיות של הקריה: קידום הנער והבאתו לכדי מיצוי יכולתו- עד כדי שיוכל להשתלב בשירות משמעותי בצה"ל ובחברה הישראלית. (כפי שהוגדרו במטרות הקריה והעמותה).
4. שימוש נרחב בהתמודדויות בספורט אתגרי וחוואות ובסדנאות הישרדות ואתגריות כחלק חשוב בתהליך: יצירת העצמה חוויתית המעמידה את החניך בפני מצבים שדורשים ממנו שינוי ושימוש במשאבים אישיים שלא ידע על קיומם. השימוש באתגרים המגוונים ובחוויות המועצמות  בשטח, בספורט האתגרי ובחוואות,ׂמחובר לתכנים ולתהליכי בניית אשכולות הסמכות השלמה.
5. תפיסה הוליסטית שמייחסת חשיבות רבה  ל"תהליכים המקבילים" והבנתם- אנו מתייחסים באיתן לתהליכי העברה בין הצוות לעצמו ולנערים, ובין הנערים לעצמם בהם כל אחד הינו מושפע ומשפיע בתוך שרשרת של השפעות הדדיות. 

5.1. כל אינטראקציה בקריה מהווה חומר טיפולי/ חינוכי חשוב שניתן לעבדו ולשלבו בתהליך האישי והקבוצתי ליצירת "חוויות מתקנות" שבונות את הנער. קיימת השפעה הדדית מתמדת שבה  החניך מושפע ולומד מהצוות והצוות מושפע ולומד מהחניך. ישנן השפעות  בעיתיות וישנן השפעות רצויות- יבנה מערך הערכה והדרכה פנימי וחיצוני.
"מודל הסמכות השלמה" מאפשר להבין ולנתח את ה"תהליכים המקבילים" -שיתפתחו בין הצוותים לבין עצמם ובין החניכים בהתאם לחוקיות אשכולות הסמכות. אשכולות הסמכות וחוקי המודל מאפשרים לבנות התערבויות שיהפכו את התהליכים המקבילים לגורם חיובי ובונה במקום הרסני. 

5.2. פיתוח עבודה מערכתית  רב מקצועית פתוחה:  באיתן יהיה מיקוד רחב לעבודת הצוות על עצמו בפיתוח וגיבוש הצוות כתהליך קבוע בקריה שיאפשר יצירת שפה חינוכית/טיפולית משותפת.
5.3. עבודת הצוות מקנה תחושת מוגנות ובטחון (Safety) של הנער והצוות המאפשרת הכלה והתמודדות עם התנהגויות קשות ובלתי נורמטיביות של הנערים. כאשר הצוות כולו מפתח עמדות, גישות ותגובות טיפוליות וחינוכיות על פי העקרונות המשותפים , הרי שמתרחש תהליך יעיל להעברת עמדות אלו לנערים, אשר  חווים ומפנימים את המסרים המועברים אליהם כשפה בינם לבין עצמם. ההפנמה נעשית בדרך של התנסות ממשית בחיי היום יום, בשטחים מגוונים בפנימייה, ולא רק באמצעים המילוליים. שפת המודל מהווה שפה מהירה לתקשורת וליצירת "עוגנים" להבנה מהירה של המסרים המורכבים, ולזכירה שלהם. 
קשר למשפחות ולקהילות המוצא: בניית קשר הדוק ככל שהדבר ניתן- עם בית המוצא- בהתאם לשלבים של הקליטה והשהייה.  ישנה חשיבות מיוחדת ליצירת הקשר הראשוני המקדמי עם משפחות המוצא, שיתופם בתהליכי הכניסה הכנתם מבעוד מועד לתהליך שיעבור בנם והם עצמם בהשתלבות בפנימייה. אנו רואים בפנימייה כמקום לחיבור הנערים עם משפחותיהם ולא כמקום מנתק, המשפחה מהווה חלק חשוב בבניית הפאזל הכללי ובהשלמתו לשלם. תיעשה עבודה עם המשפחות תוך הקניית כלים ושפה משותפת.
השיטה החינוכית

התוכנית החינוכית מיוסדת על שני נקודות עיקריות .

האחת שאיפה למצוינות , המושגת על ידי דרישה בלתי מתפשרת לעמל ויגיעה, העלאת המוטיבציה ללמוד ולהצטיין על ידי הסברה ושכנועה (בשיחות אישיות , מפגשים עם דמויות מופת ועוד), וכן הדרכה אישית על מנת להשיג חווית הצלחה שהיא הגורם המרכזי ליצירת מוטיבציה.

השנייה יישום העיקרון "חנוך לנער על פי דרכו " בניית תוכנית אישית לכל תלמיד ותלמיד. במוסדות החינוך המוכרים מופעלת השיטה הקונבנציונאלית, שבמרכזה "הכיתה", בתוכה מתרחשים מרבית תהליכי הלימוד והחינוך. בכיתה סטנדרטית לומדים בין שלושים לארבעים תלמידים ,כולם מקבלים את אותו מזון לימודי וחינוכי, באותה הדרך ובאותן שעות לימוד ועל ידי אותו מורה .

אנו מציעים שיטה חדשה , בו לא קיים מוסד הכיתה ,לא עוד כארבעים תלמידים יושבים בחדר אחד .

המודל החינוכי לימודי החדש מורכב משני נדבכים מרכזיים:

1. תוכנית חונכות אישית המגובה באחריות מוגברת של התלמיד.
2.  תוכנית לימודים אישית פרטנית.
התכנית המורכבת מארבעה חלקים: 

· בית מדרש חוויתי
·  מגמות לימוד ייחודיות
· מרכזי לימוד עיוניים
· מערכת חוגים להעשרה 
לכל תלמיד תיבנה מערכת אישית המתאימה לצרכיו וכישוריו ,המורכבת מארבעת החלקים במינונים שונים המתאימים לכל תלמיד ותלמיד .

חונכות אישית

במוסדות החינוך הנורמטיביים הדמות הדומיננטית והאחראית ישירות על התלמיד הוא מחנך הכיתה או הר"מ, הוא זה שאחראי  על חינוכו לימודיו ומידת התקדמותו והישגיו של התלמיד . בשיטה המוצאת בזאת אין הדבר כן , וזאת מכמה סיבות: 

הראשונה היא לכאורה טכנית, הרי לא קיימת אצלנו "כיתה" באופן עקרוני ולכן גם אין מחנך ששייך דווקא לכיתה מסוימת.

הסיבה השנייה היא שמחנך אחד על כארבעים תלמידים אינו יכול לתת מענה מתאים ומספיק לצורכי תלמידיו ,גם אם הוא מחנך מעולה ובעל כשרון ,שכן מספרם הגדול של התלמידים הנמצאים תחת אחריותו אינו מאפשר ליווי ומעקב צמוד על כל תלמיד ,כפי הנדרשת על מנת להגיע לרמת מעורבות  מקסימאלית ייחודית לתוכנית זאת .

 הסיבה השלישית היא הזיקה הקיימת בין הדמות שמלמדת תורה לדמות שאחראית על לימודיו והתנהגותו של התלמיד. פעמים רבות זיקה זאת אינה מועילה ואף יוצרת יחס שלילי ומניעות ועיכובים ביחסו של התלמיד ללימודי הקודש . 
הסיבה הרביעית נעוצה בחוסר היכולת להתאים בין מחנך לתלמיד ,שכן בשיטה הקונבנציונלית מתאימים מחנך לכיתה (ולא מחנך לתלמיד),ולכן מספר לא קטן של תלמידים ניזוק עכב חוסר התאמה וכימיה בין מחנך לתלמיד .

בית הספר יחולק לקבוצות, שמונות כחמש עשרה תלמידים לקבוצה . לכל קבוצה יהיה מדריך מחנך אנו קוראים לתפקיד זה מפק"צ (מפקד צוות), המפק"צ אחראי על כל אחד מהתלמידים מקבוצתו בנפרד . הקבוצה יכולה להיות רב גילאית ,הבחירה תעשה על פי התאמה אישית בין התלמיד למפק"צ. המפק"צ הוא הדמות הקרובה ביותר לתלמיד ,תפקידו לעקוב אחר סדר יומו של התלמיד לוודא שהתלמיד נוכח במערכת שנקבעה בשיתוף התלמיד ,וכן לעקוב אחר התנהגותו של התלמיד מידותיו ,הישגיו, קשייו, ומצב רוחו. המפק"צ יערוך שיחה אישית קבועה במערכת עם כל תלמיד שנמצא תחת אחריותו, אחת לשבוע, ושיחות נוספות לפי הצורך .

המפק"צ צריך להיות דמות צעירה (ברוחה), תורנית בעל מידות ,וכן בעל יכולות גבוהות ביצירת קשר עם נוער, המסוגל לשמש דמות ודוגמה לחיקוי. הוא זה שידרוש וינחה את התלמיד להגיע למיצוי כשרונותיו ויכולותיו מתוך עמל ויגיעה ,על מנת למצות את הפוטנציאל הטמון בכל תלמיד. המפק"צ יגור עם משפחתו בתחומי הקריה החינוכית ( במידה והתנאים יאפשרו ) ודלתו תהיה פתוחה בפני חניכיו . 

 תלמיד שלא יעמול ולא יעמוד בדרישות ובמטלות שלקח על עצמו בשיתוף ובהתייעצות עם הצוות החינוכי, לא יוכל להשתייך למוסד זה. האווירה והנורמה שאנו רוצים ליצור היא של עמל ויצירה מתוך שמחה ושייכות, ולא של בטלה וויתור עצמי. אקלים חינוכי של עמל ויגיע הוא תנאי בסיסי להצלחת תוכנית ייחודית זאת, ובמיוחד כשמדובר בנוער שאליו אנו פונים ( כפי שפורט בהקדמה).

תוכנית הלימודים

תוכנית הלימודים כוללת ארבעה נדבכים  עיקריים כפי שצוינו לעייל עתה נפרט אותם.

בית המדרש 

בית המדרש מהווה את ליבו של יום הלימודים, הן מצד מיקומו והן מצד חשיבותו. המאפיין העיקרי של בית מדרש זה הוא הדגשת הפן החוויתי של הלימוד דרכו מוצא כל תלמיד את מקומו המיוחד ואת הקשר המיוחד שלו לתורה .

בבית המדרש יתקיימו מספר תוכניות לימוד במקביל, על ידי רבני בית המדרש. השיעורים והסדנאות יתקיימו בבית המדרש ולא בכיתות, על מנת ליצור אווירת לימוד ישיבתית. רבני בית המדרש יתעסקו בעיקר בלימוד, כל אחד בתחומו המיוחד, ולא יעסקו בענייני משמעת וכל הכרוך בכך. הרבנים יפתחו קשרים אישיים עם התלמיד דרך הלימוד וסביבו, בשאיפה לפתח קשרים משמעותיים ופוריים .

פרוט הנושאים שילמדו בבית המדרש:

א.  גמרא

יבחרו מספר סוגיות אשר המבנה הבסיסי שלהם מופיע פעמים רבות בש"ס ,ויש בהם פן אקטואלי הרלוונטי לחיי היום יום של הנוער. הסוגיות ילמדו כמעין כתב חידה מאתגר המצריך פענוח וחשיבה על ידי התלמיד. הסוגיות ינותחו על פי שיטות וסברות הראשונים והאחרונים בהתאם לרמתם ויכולותיהם של התלמידים. בסיום כל סוגיה יערך סיכום מתומצת וברור של הסוגיה, על מנת שהתלמידים ישננו את הסוגיות הנלמדות ויבחנו עליהם. כמו כן בסיום הסוגיה תיערך מסיבת "סיום" בהשתתפות התלמידים והצוות החינוכי .ב"סיום" יציגו התלמידים את הסוגיה הנלמדת בפני המשתתפים.

ב.    מדרש
 לימוד מדרשי חז"ל לפי נושאים .הלימוד יעשה תוך העמקה וניתוח מופשט של המדרש. יינתן מקום לכל תלמיד לבטא את מחשבותיו ודעותיו באופן חופשי . המטרה העיקרית היא הקניית כלים משמעותיים לניתוח והעמקה במדרש , וכן שימת דגש על חינוך ליצירה ופיתוח אישיות .

     ג.   לימוד אמונה ומחשבת ישראל 

לימוד מסודר של הנושאים המרכזיים באמונה , שמהווים את עמוד השדרה הרוחני של האדם ומשמשים כבסיס לבניינו הרוחני של התלמיד . הנושאים ילמדו מתוך המקורות  באופן מעמיק ובפתיחות. התלמידים יוכלו לשאול שאלות ולחקור לעומק באופן חופשי ,על מנת שיקבלו תשובות מספקות לשאלותיהם, ולמחשבות המציקות להם בענייני אמונה. המטרה היא לבנות השקפת עולם עמוקה יציבה ומבוססת, אשר תהווה בסיס להתפתחות תמידית .

סביב הלימוד המרכזי יתקיימו מספר מסלולי משנה . כל תלמיד ירכוש ספר אמונה אישי , אותו יבחר מתוך רשימת ספרי אמונה שתוצג בפני התלמידים (על כל ספר ייכתב תקציר שיפרט את תוכנו וסגנון הכתיבה בו) לאחר התייעצות עם רבני בית המדרש. לימוד ספר אישי יהיה  ב"חברותות" בעדיפות ראשונה, או לבד במקרים מסוימים . מטרת לימוד זה הוא לפתח ולבסס הרגלי לימוד עצמי בכלל ולימודי קודש בפרט . 

מסלול נוסף למעונינים יהיה הכנת פרויקט אישי בנושאים שונים בתחום האמונה ומחשבת ישראל בליווי צמוד של צוות בית המדרש.

בבית המדרש יערכו ימי עיון לקראת החגים ובענייני אקטואליה שעומדים על סדר היום, השיעורים והסדנאות יועברו על ידי רבני בית המדרש וכן על ידי אורחים מבחוץ.

         ד.    הלכה

  לימוד הלכה מתחלק לעיון ובקיאות. עיון – שיעורי הלכה יינתנו על פי נושאים הרלוונטיים לחיי היום יום. בשיעור ילמד השתלשלות ההלכה מהפסוקים והגמרות ועד פוסקי זמנינו, כמו כן ילמדו דרכי הפסיקה ושיטות הפסיקה השונות. המטרה היא ליצור אצל התלמיד הבנה והזדהות עם ההלכה ועולם ההלכה.

בקיאות – לימוד הבקיאות יהיה ב"חברותות" על פי דפי הנחיה, ושיעורי סיכום קצרים. התלמידים יחזרו וישננו את החומר ויבחנו עליו. המטרה להקיף את הסימנים הרלוונטיים לתלמידים בקיצור שו"ע (לפי המנהגים השונים).
       ה.    סיפורי צדיקים ותולדותיהם

"גדול שימושה יותר מלימודה" הכרת ערכם ותפקידם של תלמידי חכמים, ויצירת יחס נפשי נכון כלפיהם.

לימוד זה יעסוק בסקירה היסטורית של תנאים אמוראים וכו'. לימוד והכרת דמויות מפתח שבכל תקופה ותקופה. וכן לימוד מעמיק של סיפורי מופת של צדיקים, בלימוד ישולבו סיורים לימודיים כדוגמת סיור בבית הרב קוק זצ"ל בירושלים, הרצאות אורח כדוגמת הסופר שמחה רז ועוד.

כמו כן נבקר ונארח תלמידי חכמים גדולים, כמידת יכולתנו.

      ו.    תנ"ך

לימודי התנ"ך יתחלקו לעיון ולבקיאות. עיון– התנ"ך לא ילמד רק על צדדיו הפרשניים , אלא ילמדו סוגיות ומהלכים, על מנת לרדת לעומקם של סיפורי התנ"ך ולגלות את המסר העמוק שבכל סיפור וסיפור.  על התלמידים יהיה לסכם את הסוגיות השונות, ולמצוא סוגיות מקבילות בתנ"ך ולערוך השוואה ביניהם.

בקיאות– יינתן זמן ללימוד עצמי ב"חברותות" מלווה בהדרכה ובדפי הנחיה, וכן יינתנו שיעורי סיכום. בסופו של תהליך זה יערכו  מבחני בקיאות, על מנת שהתלמיד ירכוש ידע בסיסי רחב בספרי התנ"ך .

    ז.    חסידות

שיעורים בחסידות יינתנו על ידי רבנים המקורבים לחסידיות השונות, על מנת ליצור אותנטיות וגיוון בצוות בית המדרש. בשיעורים אלו ילמדו עיקרי השיטות המרכזיות בחסידות כגון: ברסלב, חב"ד ועוד. השיעורים ייערכו בבית המדרש באווירה חסידית. בזמנים מיוחדים יערכו "התוועדיות" על ידי רבני בית המדרש ואורחים מבחוץ .

      ח.     קבוצות דיון 

המטרה לעלות נושאים בעיות וקונפליקטים שהנוער מתמודד איתם, ולדון בהם בצורה חופשית במסגרת בית המדרש. ישנה חשיבות רבה לעסוק בנושאים אלו, כגון: יחסנו לתרבות המערב ,יחסי בנים ובנות ,יחסי הורים תלמידים ועוד ,דוכא במסגרת בית המדרש, במטרה להראות שבית המדרש והתורה מקיפים את כל צדדי החיים .

במסגרת זאת נעבוד גם על הצד החייתי של התלמידים. לדוגמה,יוקרנו סרטים קצרים המציגים בצורה מוחשית ומקורית דילמות מרכזיות מעולמם של בני נוער. לאחר הקרנת הסרט יערך דיון בהנחיית רבני בית המדרש ובהשתתפות אנשי צוות נוספים.

סיכום,
תוכנית בית המדרש היא רחבה ומגוונת, במטרה שכל תלמיד יוכל למצוא את הכיוון או הכיוונים המעניינים אותו, אשר באמצעותם יוכל לנהל דושיח פנימי וחיצוני עמוק, ולבנות בתוכו בסיס להשקפת עולם מוצקה עמוקה ורחבה .

בתחילת כל שנה יערך יום עיון מרוכז, ביום זה יוצגו שמונה אפשרויות הלימוד על ידי שיעורים לדוגמה, כל תלמיד יעבור בשמונה תחנות אלו. ולאחר מכן בהתייעצות עם הצוות יקבע כל תלמיד את מערכת השעות האישית שלו.

תוכנית המגמות

בחרנו בשתי מגמות עיקריות כבסיס לתוכנית הלימודים . במידת הצורך, ובהתאם להתפתחויות, הן מצד רצון התלמידים ויכולותיהם , והן מצד היכולות הכלכליות של המוסד, תפתחנה מגמות נוספות .

המגמות הן חקלאות וספורט אתגרי . נפרט בתחילה את הסיבות מדוע בחרנו במגמות אלו דווקא, ולאחר מכן נתמקד בכל מגמה בנפרד .

הנוער בו אנו מתמקדים הוא נוער פעלתן שאינו מסגרתי ולכן ישנו צורך בפעילות לימודית שאינה שגרתית ויש בה אתגר ועניין .

פעילות פיזית מעבר לכך שהיא בריאה לגוף ,היא בריאה לנפש . הוצאת כוחות ופורקן אנרגיות בדרך חיובית גורם איזון נפשי ראוי ותקין .

בשתי מגמות אלו אנו מוצאים את הצרוף של שתי התכונות האלו ,כרי אתגר ועניין, יחד עם פעילות פיזית בתנאי שטח.

מגמת ספורט אתגרי

במגמה זו יוכלו החניכים לבטא את הכשרונות והכוחות הטמונים בהם בתחומי הספורט השונים. רבים מבני הנוער מלאים באנרגיות, ובעלי כוחות פיזיים מרובים, ובמידה וכוחות ואנרגיות אלו אינם מוצאים אפיק ראוי לצאת אל הפועל, אנו ניפגש בתופעות אלימות ומעשי שובבות כאלו ואחרים . ולכן מגמה זו תבנה אצל בני הנוער את נושא הגוף וכוחותיו בפרופורציות הנכונות, תוך נתינת מקום ראוי לכל כוח וכוח, ומציאת האיזון ביניהם. 

דגש מיוחד יינתן למקצוע אומניות לחימה השונות . בתחום זה במיוחד לומד הנער על גופו ,וכיצד לשלוט בכוחותיו ,כיצד משחררים מתחים ,וכן כיצד נכנסים לריכוז מקסימאלי. אך יותר מכל בתחום זה הנער רוכש את היכולת לשליטה עצמית, דבר שנצרך רבות לפרופיל הנערים המיועדים לפרויקט זה.

כמו כן ההשפעה של לימוד אומניות הלחימה על הנפש היא גדולה מאוד. נכתבו על כך מספר מחקרים ,המראים בברור על קשר בין רכישת מיומנות בתחום אומניות לחימה לבין יכולות נפשיות ,הכרוכות בשליטה עצמית ,יכולת ריכוז גבוהה ,עמידה במתחים ויכולת ספיגה.

אנו נעודד את התלמידים בעלי כישרונות בתחומי הספורט השונים שמסוגלים להגיע להישגים ,להתחרות בתחרויות המתקיימות בין בתי הספר ,וכן באליפויות השונות לנוער. ההכנה והאימון יתבצעו באופן מקצועי על ידי מאמנים אשר הוכיחו את עצמם בתחום זה .

במגמה זו יפתח ,לאלו שירצו בכך ,מסלול לימודי אשר יקנה לתלמידים תעודת מדריך מוסמך במקצועות השונים ,כל תלמיד לפי התחום בו הוא בחר כמקצוע ראשי .במסגרת לימודית זאת ילמדו לימודים עיוניים כלליים כאנטומיה של גוף האדם וכל הנדרש על מנת לעמוד בכל הקריטריונים הנדרשים לקבלת תואר מדריך מוסמך במכון וינגייט .    

ממד נוסף הקשור ליצירת ההרמוניה בין גוף לנפש ,בבחינת נפש בריאה בגוף בריא ,הוא תחום התזונה . נלמד על תזונה נכונה ומזון בריא על ידי אנשי מקצוע בתחומים אלו . הוכח היום במחקרים רבים שנושא התזונה משפיע בצורה ניכרת על חיינו בכמה אופנים ,בצד הבריאותי ואף בצדדים נפשיים רבים .ולכן לימוד הנושא לעומקו ויישומו בחיי היום יום ,מהווים נדבך נוסף במגמת הספורט ,מתוך הראיה הכוללת של מגמה זו .

מגמת חקלאות

אחת התופעות שהולכות ותופסות תאוצה בקרב בני נוער ,בעיקר ביהודה ושומרון ,היא העיסוק בחקלאות וגידול בעלי חיים .אנו מוצאים משקים קטנים שקמים בגבעות יהודה ושומרון ,ובהם בני נוער עובדי אדמה ,מתוך מגמה לחזור לימי בראשית ולחיות חיי טהרה ופשטות של אדם העובד ומחובר לאדמה ,מאמין וזורע .

 מגמה זו תעסוק בשני תחומים עיקריים א . לימוד חקלאות וגידול בעלי חיים  ב . פרסום ושיווק של תוצרת חקלאית .

המגמה תעסוק באופן מקצועי בהקניית הידע הרלוונטי ,תוך כדי ישום בשטח ,יוקם משק חי בו יגדלו ויפתחו מספר ענפים (להלן ראה פרוט והרחבה ).

גם במגמה זו העשייה המרובה בשטח ,עמל הכפיים מכוון להוציא מהנוער את יכולותיו וכישרונותיו וכן ניצול מרבי של מלא המרץ בו ניחן נוער זה .

נקודה נוספת היא העבודה עם בעלי חיים ,גידול וטיפול בבעלי חיים מפתח בתלמיד יסודות נפשיים כאחריות ,רגישות ויכולות ליצור קשר נפשי .בתחום הטיפולי ישנו ענף של טיפול באמצעות בעלי חיים דבר שיכול להשתלב במערך החינוכי הכולל.

מרכזי לימוד עיוניים

יעד מרכזי נוסף הוא שכל תלמיד יבחן בבחינות הבגרות ,ויסיים את לימודיו עם זכאות לתעודת בגרות .לשם כך ,בנוסף ללימודי הקודש המתקיימים בבית המדרש ,והמגמות המרכזיות שפורטו לעיל ,יוקמו מספר מרכזי לימוד (על פי מספר המקצועות שיבחרו)בעלי אמצעי למידה רב גוניים ללמידה יחידנית (במשרד החינוך קימות ערכות למידה ללימוד עצמי ברמה גבוהה) ,בהם יתקיימו לימודים  עיוניים במקצועות השונים ,בעיקר מתמטיקה ואנגלית.

 שיטת ההוראה תהיה יחידנית ,בכל מרכז למידה יהיה מורה ומספר מדריכים ,לכל תלמיד תיבנה תוכנית אישית לפי יכולותיו וקצב ההתקדמות המתאים לו. המורה והמדריכים יעברו בין התלמידים 

ילמדו ויתרגלו אותם על פי הנדרש. האחראי על מסגרת מרכזי הלימוד (מקביל למנהל תיכון) יתכנן את המערכת באופן כזה שכל תלמיד יקבל הדרכה על פי הנדרש בהתאמה לשאר התלמידים.

חוגי העשרה

בשעות הערב יפעלו חוגים שונים על פי דרישות התלמידים, בכדי לגוון ולהעשיר את הידע והחוויה של כל תלמיד. מטרה חינוכית נוספת וחשובה, היא לפתח בכל תלמיד את תחביביו, ולהרגילו לנצל את שעות הפנאי לדברים מועילים ומעשירים, הן בתחומי הידע והן בתחומי החוויה .

נציע מגוון חוגים כגון: צילום ,מוזיקה ,דרמה ועוד .במידה ותהייה דרישה יהפכו חלק מהחוגים למגמות.

תקציר

א. חזון

הקמת קריה חינוכית כפרית לבני נוער מרקע דתי, פעלתניים קונקרטיים, במצבי סיכון ונשירה, בגילאי ט' - י"ב. קריה חינוכית הנותנת ביטוי מרכזי למימוש היכולות המעשיות הגופניות והאומנותיות של התלמידים, תוך שימת דגש על חינוך ליראת שמיים ולמידות . כל זאת באקלים חינוכי של אהבה, הכלה והעצמה ועמידה על סטנדרטים גבוהים.

ב. יעדי הליבה

1. פיתוח מיומנויות וכישורים אומנותיים, במקצועות המשלבים בין מימוש האתגר האישי, לבין תרומה לקהילה ולמדינה

2. פיתוח זהות יהודית דתית לאומית המבוססת על תורת ישראל למקצועותיה השונים.

3. פיתוח ערכים של מקצוענות. עוז. ענווה. עין טובה. משמעת.
4. יצירת אקלים חינוכי של אהבה תמיכה

5. פיתוח מצוינות והשגיות באפיקים ייחודיים בהם יובאו למצוי, כישוריהם של בני הנוער הפעלתניים.
6. פיתוח תכנית חינוכית חדשנית המבוססת רובה ככולה על לימוד דרך עשייה ופעילות.

