ראי"ה קוק ♦ אורות (פרק יח / עמ' לה-לו)

מקורות

הושע יב:יא 
וְדִבַּרְתִּי עַל הַנְּבִיאִים וְאָנכִי חָזוֹן הִרְבֵּיתִי וּבְיַד הַנְּבִיאִים אֲדַמֶּה: 

הושע ב:א 
וַיִּשְׁלַח יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן מִן הַשִּׁטִּים שְׁנַיִם אֲנָשִׁים מְרַגְּלִים חֶרֶשׁ לֵאמר לְכוּ רְאוּ אֶת הָאָרֶץ וְאֶת יְרִיחוֹ  וַיֵּלְכוּ וַיָּבאוּ בֵּית אִשָּׁה זוֹנָה וּשְׁמָהּ רָחָב וַיִּשְׁכְּבוּ שָׁמָּה: 
מלכים א' ג:טו 
אָז תָּבאנָה שְׁתַּיִם נָשִׁים זנוֹת אֶל הַמֶּלֶךְ וַתַּעֲמדְנָה לְפָנָיו: 
מלכים א' יא 
(א) וְהַמֶּלֶךְ שְׁלמה אָהַב נָשִׁים נָכְרִיּוֹת רַבּוֹת וְאֶת בַּת פַּרְעֹה מוֹאֲבִיּוֹת עַמֳּנִיּוֹת אֲדמִית צֵדְנִיּת חִתִּיּת: (ב) מִן הַגּוֹיִם אֲשֶׁר אָמַר ה' אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לא תָבאוּ בָהֶם וְהֵם לא יָבאוּ בָכֶם אָכֵן יַטּוּ אֶת לְבַבְכֶם אַחֲרֵי אֱלהֵיהֶם בָּהֶם דָּבַק שְׁלמה לְאַהֲבָה: (ג) וַיְהִי לוֹ נָשִׁים שָׂרוֹת שְׁבַע מֵאוֹת וּפִלַגְשִׁים שְׁלֹשׁ מֵאוֹת וַיַטּוּ נָשָׁיו אֶת לִבּוֹ: (ד) וַיְהִי לְעֵת זִקְנַת שְׁלמה נָשָׁיו הִטּוּ אֶת לְבָבוֹ אַחֲרֵי אֱלהִים אֲחֵרִים וְלא הָיָה לְבָבוֹ שָׁלֵם עִם ה' אֱלקָיו  כִּלְבַב דָּוִיד אָבִיו: (ה) וַיֵּלֶךְ שְׁלמה אַחֲרֵי עַשְׁתרֶת אֱלהֵי צִדנִים וְאַחֲרֵי מִלְכּם שִׁקֻּץ עַמּנִים: (ו) וַיַּעַשׂ שְׁלמה הָרַע בְּעֵינֵי ה' וְלא מִלֵּא אַחֲרֵי ה' כְּדָוִד אָבִיו:

(ז) אָז יִבְנֶה שְׁלמה בָּמָה לִכְמוֹשׁ שִׁקֻּץ מוֹאָב בָּהָר אֲשֶׁר עַל פְּנֵי יְרוּשָׁלִם וּלְמלֶךְ שִׁקֻּץ בְּנֵי עַמּוֹן: (ח) וְכֵן עָשָׂה לְכָל נָשָׁיו הַנָּכְרִיּוֹת מַקְטִירוֹת וּמְזַבְּחוֹת לֵאלהֵיהֶן: 
מסכת שבת דף נו ע"ב 
אמר רב יהודה אמר שמואל: בשעה שנשא שלמה את בת פרעה ירד גבריאל ונעץ קנה בים, ועלה בו שירטון, ועליו נבנה כרך גדול [של  רומי].  
יומא דף סט ע"ב (~סנהדרין דף סד ע"א)
"ויצעקו אל ה' אלקים בקול גדול" (נחמיה ט:ד) מאי אמור? אמר רב ואיתימא רבי יוחנן: בייא, בייא! היינו האי דאחרביה למקדשא, וקליה להיכליה, וקטלינהו לכולהו צדיקי, ואגלינהו לישראל מארעהון, ועדיין מרקד בינן. כלום יהבתיה לן אלא לקבולי ביה אגרא, לא איהו בעינן. ולא  אגריה בעינן. נפל להו פיתקא מרקיעא, דהוה כתב בה אמת. אמר רב חנינא, שמע מינה: חותמו של הקדוש ברוך הוא אמת. אותיבו  בתעניתא תלתא יומין ותלתא לילואתא, מסרוהו ניהליהו. נפק אתא כי גוריא דנורא מבית קדשי הקדשים. אמר להו נביא לישראל:  היינו יצרא דעבודה זרה, שנאמר (זכריה ה:ח) "ויאמר זאת הרשעה". בהדי דתפסוה ליה אשתמיט ביניתא ממזייא, ורמא קלא, ואזל  קליה ארבע מאה פרסי. אמרו: היכי נעביד? דילמא חס ושלום מרחמי עליה מן שמיא. אמר להו נביא: שדיוהו בדודא דאברא,  וחפיוהו לפומיה באברא, דאברא משאב שאיב קלא, שנאמר (זכריה ה:ח) "ויאמר זאת הרשעה וישלך אתה אל תוך האיפה וישלך את  אבן העופרת אל פיה". אמרו: הואיל ועת רצון הוא נבעי רחמי איצרא דעבירה. בעו רחמי ואמסר בידייהו. אמר להו: חזו דאי קטליתו ליה לההוא, כליא עלמא. חבשוהו תלתא יומי, ובעו ביעתא בת יומא בכל ארץ ישראל ולא אשתכח. אמרי: היכי נעביד?  נקטליה, כליא עלמא! ניבעי רחמי אפלגא, פלגא ברקיעא לא יהבי. כחלינהו לעיניה, ושבקוהו. ואהני דלא מיגרי ביה לאיניש  בקריבתה. 
Soncino Talmud (Sanhedrin 64a) 
Come and hear: And they cried with a loud voice unto the Lord their God.  Now what did they say? Rab Judah, or as others maintain R. Jonathan said: [They cried this:] “Woe, woe, it is that [idolatry] which destroyed the Sanctuary, burnt the Temple, slew the righteous, and exiled Israel from their land—and still it sports amongst us! Hast Thou not set it before us that we might be rewarded [for withstanding its allurements]? But we desire neither temptation nor reward!”—That too was after they were seduced by it. [Continuing Rab Judah's statement:] They fasted for three days, entreating for mercy; thereafter their sentence fell from Heaven, the word emet [truth] written upon it. (R. Hanina said: This proves that the seal of the Holy One, blessed be He, is emet.) The shape of a fiery lion's whelp issued from the Holy of Holies, and the Prophet said to Israel, That is the Tempter of Idolatry. Whilst they held it fast, a hair [of its body] fell out, and his roar of pain was heard for 400 parasangs. [In perplexity] they cried: “What shall we do? Maybe Heaven will pity him!” The prophet answered: Cast him into a lead cauldron, and cover it with lead to absorb his voice, as it is written (Zech. 5:8), “And he said, This is wickedness”; and he cast it into the midst of the ephah: and he cast the weight of lead upon the mouth thereof.  Then they said, “Since the time is propitious, let us pray that the Tempter of Sin [may likewise be delivered into our hands].” So they prayed and it was delivered into their hands. They imprisoned it for three days; after that they sought a new laid egg for an invalid in the whole of Palestine and could not find one. Then they said, “What shall we do? Shall we pray that his power be but partially destroyed? Heaven will not grant it.” So they blinded it with rouge. This was so far effective that one does not lust for his forbidden relations.
תהלים עד:ט 
אוֹתתֵינוּ לא רָאִינוּ אֵין עוֹד נָבִיא וְלא אִתָּנוּ ידֵעַ עַד מָה:  
ישעיהו ס:כב 
הַקָּטן יִהְיֶה לָאֶלֶף וְהַצָּעִיר לְגוֹי עָצוּם אֲנִי ה' בְּעִתָּהּ אֲחִישֶׁנָּה:   
